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COMISIÓN PRIMERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE HONORABLE  

CÁMARA DE REPRESENTANTES
ACTA NÚMERO 24 DE 2014

(noviembre 12)
Sesiones Ordinarias

Legislatura 2014-2015
(Primer Período)

En Bogotá, D. C., el miércoles 12 de noviem-
bre de 2014, siendo las 10:38 de la mañana, se 
reunieron los miembros de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente de la Cámara de Re-
presentantes, en el salón de sesiones de la misma 
“Roberto Camacho Weverberg”, previa citación. 
Presidida la sesión por su Presidente el honorable 
Representante Jaime Buenahora Febres.

La señora Secretaria de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente, doctora Amparo Ya-
neth Calderón Perdomo, procede con el llamado a 

-
to del Orden del Día).

Presidente:
Muy buenos días honorables Representantes, 

funcionarios, asistentes todos, comenzamos la 
sesión del día de hoy, señora Secretaria por favor 
sírvase llamar a lista.

Secretaria:
Sí señor Presidente, siendo las 10:38 de la 

mañana procedemos con el llamado a lista a la 
sesión convocada para hoy.

Contestaron los siguientes honorables 
Representantes:

Bedoya Pulgarín Julián
Buenahora Febres Jaime
Cabal Molina María Fernanda

Díaz Lozano Élbert
González García Harry Giovanny
Jiménez López Carlos Abraham
Lara Restrepo Rodrigo
Losada Vargas Juan Carlos
Marulanda Muñoz Norbey
Osorio Aguiar Carlos Édward
Pedraza Ortega Telésforo
Penagos Giraldo Hernán
Pereira Caballero Pedrito Tomás
Pinto Hernández Miguel Ángel
Prada Artunduaga Álvaro Hernán
Rodríguez Rodríguez Édward David
Rojas González Clara Leticia

Sanabria Astudillo Heriberto
Sánchez León Óscar Hernán
Santos Ramirez Jose Neftalí
Valencia González Santiago
Vanegas Osorio Albeiro
Zambrano Eraso Bérner León
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En el transcurso de la sesión se hicieron 
presentes los honorables Representantes:

Correa Mojica Carlos Arturo
García Gómez Juan Carlos
Hoyos Mejía Samuel Alejandro
Lozano Correa Angélica Lisbeth
Navas Talero Carlos Germán
Pérez Suárez José Rodolfo
Roa Sarmiento Humphrey
Con excusa adjunta el honorable 

Representante:
Bravo Realpe Óscar Fernando

Presidente:
Gracias señor Secretaria, por favor sírvase leer 

el Orden del Día.
Secretaria:
Sí señor Presidente.

ORDEN DEL DÍA
Miércoles doce (12) de noviembre de 2014

Legislatura 2014-2015
Salón de sesiones de la Comisión Primera

“Roberto Camacho Weverberg”
Hora: 09:00 a. m.

I
Lla ado a lista  eri cación del uóru

II
Proyectos para primer debate discusión y 

votación
1. Proyecto de acto legislativo números 153 

de 2014 Cámara, 18 de 2014 Senado, Acumu-
lados 02, 04, 05, 06 y 12 de 2014 Senado, por 
medio del cual se adopta una reforma de Equili-
brio de Poderes y reajuste institucional y se dictan 
otras disposiciones.

Autor: Ministro del Interior, doctor Juan Fer-
nando Cristo Bustos, y Ministro de Justicia y del 
Derecho, doctor Yesid Reyes Alvarado.

Ponentes: honorables Representantes Julián 
Bedoya Pulgarín –C–, Hernán Penagos Giraldo 
–C–, Rodrigo Lara Restrepo –C–, Álvaro Hernán 
Prada Artunduaga, José Rodolfo Pérez Suárez, 
Humphrey Roa Sarmiento, Harry Giovanny Gon-
zález García, Fernando de la Peña Márquez, Car-
los Germán Navas Talero, Bérner León Zambrano 
Eraso y Angélica Lisbeth Lozano Correa.

Texto aprobado en Plenaria de Senado: Gaceta  
del Congreso número 649 de 2014.

Ponencia primer debate: Gaceta  del Congreso 
número 694 de 2014 Mayoritaria.

Ponencia primer debate: Gaceta  del Congreso 
número 695 de 2014, honorable Representante An-
gélica Lozano.

Ponencia primer debate: Gaceta  del Congre-
so número 697 de 2014, honorable Representante 
Germán Navas.

Ponencia primer debate: Gaceta  del Congre-
so número 698 de 2014, honorable Representante 
Hernán Prada.

Audiencia Pública: noviembre 16 de 2014.
III

Lo ue propongan los honorables  
Representantes

Ha sido leído el Orden del Día señor Presidente, 

Presidente:
En consideración el Orden del Día propuesto, 

continúa en consideración. ¿Aprueba la Comisión 
el Orden del Día?

Secretaria:
Ha sido aprobado Presidente, por unanimidad.
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra al honorable Representante Telésforo Pe-
draza Ortega:

A ver señor Presidente, como en el día de ayer 
de alguna manera hubo la presentación, se presen-
taron los argumentos de las distintas ponencias, 
en el día de ayer la Comisión determinó oír a los 
coordinadores de ponentes sobre las ponencias, 
sobre las tres (3) ponencias presentadas, yo ayer 
me permití preguntarle a usted cómo se iba a llevar 
a cabo entratándose por lo demás de la delicade-
za de una reforma constitucional, cómo se iba a 

artículo por artículo, ya, para los efectos respecti-
vos, entonces desde ya señor Presidente, después 

-
ro inscribir como dice la ley para poder intervenir, 
por supuesto, claro como son treinta y tres (33) ar-

habrá una discusión, entonces para efecto del or-

pueda adelantar con todo y se pueda hacer con el 
-

-
guntado. Muchas gracias.

Presidente:
Muy bien, por supuesto la intención era explicar 

el procedimiento y la metodología, vamos a discu-
tir hoy el articulado, y vamos a otorgar todas las 
garantías a todos y cada uno de los partidos frente 
a la discusión respectiva, pero para efectos meto-
dológicos vamos a trabajar por ejes temáticos. Me 

-
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artículo pertinente pero además los otros artículos 

evacuado ese eje temático pasamos a otro eje y así 

coordinación para evacuar artículos.
En ese orden, vamos a solicitarles a los seño-

lleven la palabra frente a cada artículo en el enten-
-

tiene la posibilidad de participar, de acuerdo con 

partido tenga una coordinación de acuerdo con el 

El orden propuesto desde el punto de vista de 
los ejes temáticos es el siguiente, vamos a comen-
zar con el tema:

Reelección de funcionarios -
guientes artículos, es el artículo 6º de la ponencia 

-
tucional, no solo con el artículo 127, sino también 
con los artículos 197, 204, 249, 264, 266, 267, 
272, 276 y 281. No tendría sentido trabajar el artí-
culo 127 para más adelante referirnos a los otros, 

por ejemplo, como artículo central, el artículo 107 
-

los 122 y 134.
En cada artículo hay varias proposiciones, de 

-

-
ga interés, obviamente coordinará con el ponente, 

así hay racionalidad en el uso del tiempo y de la 
palabra.

Presidente:
Doctor Pedraza y después doctor Pinto.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Telésforo 
Pedraza Ortega:

Mire Presidente, pues muy respetable, yo desde 
el punto de vista de los artículos con los ejes temá-
ticos no tengo ningún problema, pero como usted 
comprenderá y usted ayer precisamente cuando le 

por supuesto es competencia del señor Presidente 
nombrar los ponentes, no necesariamente los po-
nentes representan, ni mucho menos en mi caso 
personal, a mí me preguntaron sobre el contenido 
de la ponencia y sobre algunos artículos sobre los 
cuales no estoy acuerdo, entonces y además usted 

todo respeto, por supuesto no tengo inconvenien-

y copartidario el doctor Humphrey Roa, pero por 
supuesto una cosa es una cosa y otra cosa es otra 

de esto no tengo ningún inconveniente, me parece 

desde el punto de vista de algunos artículos sobre 
los cuales, por lo demás nosotros nunca fuimos, 
yo no fui nunca ni consultado, ni llamado, ni cosa 

-

informe sobre las diferentes ponencias, para ganar 

sí por lo menos poder participar naturalmente con 

artículos de este proyecto. Muchas gracias.
Presidente:

-
co. Doctor Pinto tiene la palabra.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Miguel Ángel 
Pinto Hernández:

Gracias Presidente, con el saludo cordial a 
nuestro Ministro del Interior, al doctor Juan Fer-
nando Cristo, Presidente solamente para hacer esta 

ceda en cada uno de los ejes temáticos, la pala-

hay incluso posiciones encontradas entre nosotros 

los temas nacionales y los regionales de manera 

-
nes hemos presentado las proposiciones respecti-
vas. Gracias Presidente.

Presidente:
Desde luego el mensaje era ese, se coordina 

con los ponentes y facilitamos el uso de la palabra, 
muy bien, señora Secretaria. El doctor Albeiro Va-
negas para una Moción de Orden.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Albeiro 
Vanegas Osorio:

Mire doctor Jaime Buenahora, la experiencia en 
el trabajo legislativo obliga a actuar conforme las 

-

-

-
-

jamos las reglas claras desde el comienzo vamos a 
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se va a dejar pasar de agache, lo digo de otra ma-

así no es. Los debates no se conducen así, este es 

mayoritaria del Gobierno nacional, pero bajo nin-

esto es una Moción de Orden para decirle, mire 
Presidente, el proyecto va a salir, va a avanzar pero 
por favor, no caigamos en la tentación de meter un 
acelerador donde no es posible y además aplicar 

-

-
recho de ser Representante a la Cámara.

¿Cómo así? No señor, yo voy a hablar en este 

ruego a los honorables Representantes si están de 

y reafírmenlo, o pongámonos de acuerdo de otra 

Presidente.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante orge Enri ue 
Rozo Rodríguez:

Muchas gracias señor Presidente, hoy comen-
zamos el estudio, bueno desde ayer, pero básica-

una de las más importantes en los últimos años en 

vamos a tocar diferentes tópicos, no solamente 
la Justicia sino toda la organización del Estado, 

prácticamente entre hoy y mañana, no sé me da la 

-

año estaremos en los medios de comunicación, en 

reforma del Estado, para después salir con un cho-

el país, vuelven los medios y la opinión pública 
a poner en la picota pública al Congreso por una 
reforma mal elaborada. Entonces yo creo señor 

-

los proyectos tienen un ponente, pero indudable-
mente cada uno de los Congresistas tiene su visión 
particular de ese proyecto y no siempre las ideas 
están conformes, habrá situaciones donde estemos 

-
nente y por eso debemos expresarlo en este debate.

participemos. Que todos a profundidad entremos 
en el debate y poder sacar así realmente una buena 

la opinión pública más adelante, vuelvo y repito no 

diciendo hicimos una buena reforma. Entonces no 

debemos ir con calma tomándonos el tiempo nece-

hicimos las cosas bien señor Presidente. Muchas 
gracias.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Bérner León 
Zambrano Eraso:

Gracias señor Presidente, cada uno de los ho-
norables Representantes en su escritorio tiene una 
hoja donde están los artículos por ejes temáticos, 

estuvimos en una reunión muy breve con el objeto 

dentro de esos ejes temáticos, de últimas están las 

van a generar la mayor discusión y donde creemos 

la oportunidad de escuchar en el día de ayer hay 
mucha coincidencia en terminar el tema de la re-
elección, por eso está de primero ese punto señor 
Presidente y usted es el encargado de ordenar el 
debate.

-
nando la posibilidad de hablar a todos y cada uno 
de los integrantes de las Comisiones, no, pero para 
eso existen las bancadas, cada Parlamentario ten-
drá su interés y claro, podrá realizar la interven-

-
tar de intervenir los treinta y cinco (35), eso es por 
organización simplemente señor Presidente, de tal 

la plena seguridad, la idea no es aprobar hoy el 
proyecto, de pronto ni mañana tampoco, pero si la 
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cada uno de los Parlamentarios y llevarlas desde 
ahora a la Plenaria, la idea es no dejar para Plena-

-
-

está en todo su legítimo derecho de organizar el 
debate y ahí lo vamos a estar escuchando también 

Presidente:
Gracias doctor Zambrano, doctor De la Peña, 

después doctor Germán Navas.
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra al honorable Representante Fernando de 
la Peña Már uez:

Gracias Presidente. Muy buenos días a cada uno 

-

el señor Presidente, el doctor Buenahora, de la Co-

factibilidad, la agilidad, eso sí, sin correr, de poder 
diseñar una estrategia para el análisis del debate, 
para poder debatir de una manera coordinada lo 
mejor posible y hacer más fácil el trámite del mis-

Presidente no está imponiendo ninguna condición 

todos coordinamos lo mejor posible.

en absoluto, sino antes por el contrario tratamos 
de desmenuzar, de analizar y de examinar lo me-
jor posible cada uno de los artículos y habrá el 

posibilidad de intervenir, de participar y de tratar 
de ayudar en una técnica legislativa y en una con-

esta Comisión, estamos de acuerdo con este acto 

restablezca de una manera mucho más precisa el 

acto legislativo, iniciemos de manera inmediata el 
estudio del mismo. Muchas gracias señor Presi-
dente.

Presidente doctor José Neftalí Santos 
Ramírez:

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

Gracias Presidente, Parlamentarios, yo me he 

coinciden hasta en su propia redacción, un ejem-
plo doctor Penagos, su artículo 1° es idéntico al ar-

Angélica, entonces donde haya tal coincidencia en 
la redacción del articulado, yo no veo ningún pro-

-
-

así: En ningún caso se permitirá a los ciudadanos 

es igualitica.
Inciso 7º, la redacción es bastante parecida, 

puntos donde hay coincidencia total, entráramos a 
aprobar esos o a analizarlos, no a aprobarlos, por-

con la venia suya doctor.
Presidente:
Muy bien, tiene la palabra el doctor Humphrey 

Roa.
Presidente doctor Jaime Buenahora Febres:
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra al honorable Representante Humphrey 
Roa Sarmiento:

saludarlos respetuosamente a todos los compañe-
-

-
-

ma situación señora Secretaria. La pretensión de 

para participar, ninguno de nosotros está vetado 

-

el orden como están los artículos.
Presidente:
Orden por favor Amparo, a ver empecemos por 

nosotros mismos, les agradezco colaboración para 
poder oír al doctor Humphrey Roa.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Humphrey 
Roa Sarmiento:

-
ros pueden analizarlo y visualizarlo, si en el or-
den estamos tocando un artículo del eje temático 
de reelección de funcionarios y el segundo orden 
en la ponencia va con un artículo de Silla Vacía 
o de puerta giratoria, perdemos el hilo conductor 

-

tengamos el hilo conductor de cada uno de los artí-
culos, unirlos y buscar aprobar todo el eje temático 
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-

-

la Mesa Directiva da las orientaciones y nosotros 

transparente y participación de todos. Gracias se-
ñor Presidente.

Presidente:
Muy bien, habiendo oído a diferentes Parlamen-

un colectivo de ponentes, uno por partido, todos 
los partidos están representados, pero igualmente, 
igualmente frente a cada tema, frente a cada ar-

vamos a hacer un debate amplio con todas las ga-

Vamos a comenzar entonces con el articulado, 
repito el primer eje temático es el de la reelección 

al artículo 6º. Señora Secretaria, sírvase leer ese 
artículo de la ponencia base y, así mismo, nos dirá 
usted si sobre ese artículo existen o no proposicio-
nes.

Secretaria:
Sí señor Presidente.
Artículo 6º. Deróguense los incisos 5º y 6º del 

artículo 127 de la Constitución.

recibido de proposiciones no tiene ninguna modi-

instante sobre ese artículo Presidente.
Presidente:

-
carse.

Secretaria:
Sí señor Presidente.

Proposición
Elimínese el artículo 6º del Proyecto de Acto 

Legislativo números 153 de 2014 Cámara, 18 de 
2014 Senado, acumulados con los Proyectos de 
Acto Legislativo números 02, 04, 05, 06 y 12 de 
2014, por medio de la cual se adopta una reforma 
de Equilibrio de Poderes y reajuste institucional y 
se dictan otras disposiciones.

Es eliminando el artículo 6º, es una proposición 
sustitutiva señor Presidente.

Presidente:
Muy bien. Tiene la palabra el doctor Navas, el 

doctor Rodrigo Lara, después el doctor Penagos.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

Es para una precisión a la Secretaria, cuando 

digo, deróguense los incisos 5º y 6º del artículo 
127, en lo cual coincidimos, pero agrego y el lite-
ral f) del artículo 152 de la Constitución, lo digo 

literal en las actuales circunstancias sobraría.
Presidente:
Señora Secretaria permítase aclarar.
Secretaria:
Doctor Navas con el mayor de los respetos, la 

proposiciones a la base doctor Navas, y yo en la 
Secretaría, si bien es cierto están publicadas las 
ponencias, no tengo las proposiciones toda vez 

acuerdo al Reglamento con la ponencia base.
Presidente:
Muy bien. En consideración la proposición leí-

da.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Rodrigo Lara 
Restrepo:

Gracias Presidente, no básicamente yo propon-
-

la Constitución Política.

con la revisión de los artículos 30 y 31 como se 

es el 1º, reelección de funcionarios.
Presidente:
Tiene la palabra al doctor Hernán Penagos. La 

proponente en el sentido de eliminar ese artículo 

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Édward David 
Rodríguez Rodríguez:

tres (3) mitos, tres (3) mitos sobre la reelección y 

pensamos nosotros sobre la reelección, va a ser di-
fícil doctor Lara, pero bueno, empecemos.

Este proyecto de acto legislativo, primer mito, 

-

en primera vuelta y se elimina con el Presidente 
-
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-

-

-
dente Juan Manuel Santos, ahí es donde tenemos 

-
vo presentado por el Gobierno, es un proyecto le-

reelección Presidencial.
El segundo mito, ¿la reelección es lo más dañi-

nuevamente ¡falso!; históricamente se ha hablado 
en 1821 de la reelección inmediata, en 1832, Re-
presentante Sánchez de la reelección no inmediata. 

-
mente para la reelección inmediata, en el 1886 se 
permitía renunciando dieciocho (18) meses antes; 
en 1910 hasta 1991 igualmente se permitía para 

-

cuatro (4) años y podría volverse a presentar.
Ocho (8) veces se habló, o se ha hablado en la 

historia de Colombia de la reelección Presidencial, 
la última 2004, teníamos unas circunstancias muy 
difíciles Ministro, usted se acuerda, nosotros, yo 
siendo muy joven inicié esta carrera en Juventud 

-
pósito y era de apoyar la reelección Presidencial, 
llegué a ser asesor del Ministerio del Interior y 

-

aprobaron ese acto legislativo y hablaban de la im-
portancia de continuar políticas públicas.

El tercer mito señores Representantes, ¿la ree-
lección no genera continuidad de políticas públi-

universidades del mundo, el derecho comparado, 

ellas son parlamentarias, permiten la reelección 

observemos este video para ver si los pongo a re-

-
mente este video. Muchas gracias.

(VIDEO)
Presidente:
Continúe doctor Édward.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Édward David 
Rodríguez Rodríguez:

Buenos señores Parlamentarios, no lo digo yo, 
no lo digo yo, Édward Rodríguez no lo dice, no 

lo dice Centro Democrático, dos (2) ilustres co-

le hagan este daño a la democracia; lo dijo Íngrid 
y lo dijo, sí el día de su rescate, el principal golpe 
a las Farc fue la reelección Presidencial. El prin-
cipal golpe a las Farc fue la reelección Presiden-

Angélica, si es por una persona la reelección o si 
-

terminar Presidente, a propósito el proyecto de ley 

reelección.
-

junta médica encabezada por el jurisconsulto Roy 
-
-

samente le hacemos al Presidente de la República 
y al Gobierno nacional. Muchas gracias.

Presidente:
Tiene la palabra el doctor Hernán Penagos, lue-

go el doctor Julián Bedoya.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Hernán 
Penagos Giraldo:

Gracias Presidente, con el saludo a todos los 
compañeros y a todos los asistentes al señor Minis-

y se los digo con todo cariño honorables Represen-
tantes, duro con las ideas y suave con las personas, 

altura a un debate de esta naturaleza, insisto, fuerte 
con las ideas y suave con las personas. Los invito 

-
chos piensan el día antes, para ver cómo la logran 
volver titular en los noticieros de la tarde.

-

5º y 6º del actual artículo 127 de la Constitución 
Nacional.

Queridos Representantes, este artículo no es 
-

referencia a la eliminación de la reelección Pre-
sidencial es el artículo 197 Constitucional, pero 
esta eliminación de este inciso 5º y 6º del 127, se 
adopta obviamente para armonizar si es del caso, 

-
deración de esta Comisión del artículo 197, como 

sobre la necesidad o no de la eliminación del 5º y 
-

tado este artículo de una vez votemos entonces el 
-
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do el debate de reelección como lo abrió el doctor 
Édward Osorio, entonces de una vez agotemos el 

los dos conjuntamente.

una vez votado este, perdón doctor Édward Rodrí-
guez, Édward Osorio, ambos son muy buenos ami-

-

debate sobre la reelección y obviamente ahí habrá 
-

neral.

voy a permitir honorables Representantes leerlos 

Inciso 5º del artículo 127 de la Constitución. 
Cuando el Presidente y el Vicepresidente de la Re-
pública presenten sus candidaturas, solo podrán 
participar en las campañas electorales desde el 
momento de su inscripción. En todo caso, dicha 
participación solo podrá darse desde los cuatro (4) 
meses anteriores a la fecha de la primera vuelta 
de la elección presidencial y se extenderá hasta la 

-
biere. La ley estatutaria establecerá los términos y 
condiciones en los cuales antes de ese lapso el Pre-
sidente o Vicepresidente podrán participar en los 
mecanismos democráticos de selección de los can-
didatos de los partidos o movimientos políticos.

Y el inciso 6º dice:
Inciso 6º. Durante la campaña, el Presidente y 

el Vicepresidente de la República no podrán utili-
zar bienes del Estado, recursos del Tesoro Público 

de condiciones a todos los candidatos, se excep-
túan los destinados al cumplimiento de las funcio-
nes propias de sus cargos y a su protección perso-

la eliminación de este inciso 5º y 6º no es otra cosa 

197 Constitucional. Por eso se plantea en esos tér-
-

de la eliminación de la reelección Presidencial, 

Representantes a la Cámara.
Eso básicamente señor Presidente, y si es del 

caso y se votan estos incisos, entonces pasar a de-

reelección, obviamente con las intervenciones de 
fondo de todos. Gracias.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Julián Bedoya 
Pulgarín:

-
-

-
dente Álvaro Uribe. Sin duda alguna muchos de 
los colombianos tenemos un grado de admiración 

-

la reelección solo se podrá hacer por un período 
adicional.

-

pesos y contrapesos de las tres (3) Ramas del Poder 

-

mirada global al resto de las tres (3) Ramas del Po-
der Público. Por eso si nosotros nos ponemos a mi-

uno diría no tienen una unidad de materia, pero si 
lo miramos en un contexto global, vamos a poder 

-

contrapesos en las tres (3) Ramas del Poder Públi-
co puedan ser una realidad. Muchas gracias.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Carlos 
Abraham Jiménez López:

-
par para alargar el debate, pero dados los argumen-
tos de los compañeros de Centro Democrático hay 

campaña presidencial el doctor Juan Manuel San-
tos y el Vicepresidente Germán Vargas Lleras di-

-
ríamos el período presidencial a seis (6) años, para 

del Centro Democrático a las políticas públicas, 
pero se hizo una evaluación por parte de nuestro 

país eliminar la reelección y ampliar a seis (6) años 

-
co y hoy los pesos y contrapesos de todo el Estado 
están centrados a una evaluación a cuatro (4) años 

llevar el período presidencial de cuatro (4), seis (6) 
años, podría desajustar la administración pública 
en las cortes, en la Procuraduría, en los entes terri-

las políticas y eso depende del elector.
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-
ferimos el mal menor señor Presidente y señor 

-

comprometido la reelección de ellos, se les había 
comprometido la reelección si ampliábamos el pe-
ríodo presidencial, pero hoy nuestro Presidente, la 
máxima autoridad administrativa, política y civil 

-

buenas políticas públicas, compañero Édward, el 
Presidente Juan Manuel Santos se eligió respon-
diendo a estas políticas públicas de la seguridad. 
Muchas gracias.

Presidente:
Muy bien, vamos a votar la proposición del 

doctor Édward Rodríguez; tenemos dos (2) propo-
-

Navas. De acuerdo con el Reglamento, votamos 
primero la proposición sustitutiva.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Édward David 
Rodríguez Rodríguez:

por favor la leyera.
Presidente:
Señora Secretaria, dígnese por favor leer la pro-

posición nuevamente.
Secretaria:

Proposición
“Elimínese el artículo 6º del Proyecto de Acto 

Legislativo número 153 de 2014 Cámara, 18 de 
2014 Senado”.

Ha sido leída la proposición señor Presidente.
Presidente:
Muy bien: votándola sí, se eliminaría el artículo 

y entonces está abierta la reelección Presidencial; 
votando no, por supuesto se eliminaría la reelec-
ción Presidencial. Señora Secretaria, proceda a lla-
mar a lista. No, no la reelección Presidencial, per-
dón, el artículo 6º, sí. Muy bien gracias. El 197 es 

gracias doctor Heriberto. Señora Secretaria, sírva-
se llamar a lista para votar. No, no, está muy cla-
ro. Votando No, se niega la proposición del doctor 
Édward Rodríguez; votando sí, se la aprueba. Pero 
el tema como decía el doctor Heriberto Sanabria 
no es propiamente el de la reelección Presidencial, 
sino los incisos.

Secretaria:
Señor Presidente.
Honorables Representantes:

Bedoya Pulgarín Julián No 

Bravo Realpe Óscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime No
Cabal Molina María Fernanda Sí 

é Edilberto No 
é No Votó

Correa Mojica Carlos Arturo No 
No

Díaz Lozano Élbert No
García Gómez Juan Carlos No
González García Harry Giovanny No 
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí 
Jiménez López Carlos Abraham No
Lara Restrepo Rodrigo No Votó
Losada Vargas Juan Carlos No Votó
Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey No
Navas Talero Carlos Germán No
Osorio Aguiar Carlos Édward No
Pedraza Ortega Telésforo No
Penagos Giraldo Hernán No 
Pereira Caballero Pedrito Tomás No
Pérez Suárez José Rodolfo No Votó
Pinto Hernández Miguel Angel No 
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí 
Roa Sarmiento Humphrey No
Rodríguez Rodríguez Édward David Sí 
Rojas Gonzalez Clara Leticia No

No 
Sanabria Astudillo Heriberto No
Sánchez León Oscar Hernán No
Santos Ramírez José Neftalí No
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No
Zambrano Eraso Bérner León No 

Presidente:

Se cierra la votación señora Secretaria, informe 
el resultado.

Secretaria:

Presidente han votado treinta (30) honorables 
Representantes: veinticinco (25) por el no, cinco 
(5) por el sí; en consecuencia, la proposición pre-
sentada, la sustitutiva del doctor Édward Rodrí-
guez ha sido negada.
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Presidente:
Gracias señora Secretaria. Procedemos ahora 

a la proposición aditiva presentada por el doctor 
Germán Navas Talero y le agradecemos mucho 

Comisión.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

debe existir entre los diversos candidatos, pero eso 
era aplicable cuando había reelección, luego eso 
sobra, ya no habrá reelección, si hemos suprimido 
la reelección, ese literal sobra, eso era aplicable en 

la ley de Garantías, si ya no hay reelección, par-

la ley, si, es abunda, no es, Ministro no es artículo 
de fe ni para entrar en controversia, es por simple 
técnica, si ya no hay un candidato a la Presidencia 

-

propuesta. Gracias.
Presidente:
Tiene la palabra el doctor Hernán Penagos y 

después el doctor Édward Rodríguez.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Hernán 
Penagos Giraldo:

Honorables Representantes, es simplemente 
-

artículo 152 de la Constitución Nacional, el doctor 

se acaban de eliminar, tal y como lo aprobó la ma-

se elimine el literal f) del artículo 152 de la Cons-
titución Política. Se los leo:

Artículo 152 de la Constitución. Mediante 
leyes estatutarias el Congreso de la República re-
gulará las siguientes materias, derechos y deberes 
fundamentales de las personas, administración de 
justicia, organización y régimen de los partidos, 
instituciones de participación ciudadana, estados 

-

entre los candidatos a la Presidencia de la Repúbli-

-

-

sino a la Presidencia o Vicepresidencia, sino de to-

-
do útil en la Constitución, entendiendo muy bien 
los planteamientos del doctor Navas.

-
bles Representantes es la eliminación de ese literal 
f) del artículo 152. Gracias Presidente.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Edward David 
Rodríguez Rodríguez:

Gracias Presidente, dos (2) circunstancias, lo 

-

-

-

Presidente se proyecte a ocho (8) años, a construir 

también lo podríamos hacer también con nuestro 
candidato Oscar Iván Zuluaga. Ustedes eliminaron 

-

competitividad y desarrollo. 
-

cometan vicios de procedimiento, ¿no? 
Presidente:
Ya se va a votar. Muy bien continúa en consi-

deración la proposición aditiva del doctor Germán 
Navas. Señora Secretaria sírvase llamar a lista.

Secretaria:
Sí señor Presidente. 
Honorables Representantes:

Bedoya Pulgarín Julián No votó
Bravo Realpe Óscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime No
Cabal Molina María Fernanda No

é Edilberto No 
No votó

Correa Mojica Carlos Arturo No 
No

Díaz Lozano Élbert No
García Gómez Juan Carlos No
Gonzalez García Harry Giovanny No votó
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No
Jiménez López Carlos Abraham No
Lara Restrepo Rodrigo Sí
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
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Marulanda Muñoz Norbey No votó
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Edward No
Pedraza Ortega Telesforo No
Penagos Giraldo Hernán No 
Pereira Caballero Pedrito Tomas No
Pérez Suárez José Rodolfo No votó
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí 
Prada Artunduaga Alvaro Hernán No
Roa Sarmiento Humphrey No votó
Rodríguez Rodríguez Edward David No
Rojas González Clara Leticia No

No 
Sanabria Astudillo Heriberto No
Sánchez León Oscar Hernán No
Santos Ramírez José Neftalí No
Valencia González Santiago No
Vanegas Osorio Albeiro No
Zambrano Eraso Berner León No 

Puede cerrar usted la votación señor Presidente. 
Presidente:
Pregunto si alguno de los honorables Represen-

tante no ha votado, Se cierra la votación señora 
Secretaria, informe por favor el resultado.

Secretaria:
Presidente han votado veintiocho (28) hono-

rables Representantes, veintitrés (23) por el no, 
cinco (5) por el sí, en consecuencia la proposición 
aditiva del doctor Germán ha sido negada. 

Presidente:
Muy bien, señora Secretaria procedemos enton-

ces a votar el artículo 6º como viene en la ponen-
-

das fueron negadas. Sírvase leerlo por favor.
Secretaria:
Sí Presidente. 
Artículo 6º de la ponencia base. Deróguense 

los incisos 5º y 6º del artículo 127 de la Consti-
tución. Ha sido leído el artículo 6º de la ponencia 
base. Presidente.

Presidente:
En consideración el artículo 6º de la ponencia 

base. Continúa en consideración. Sírvase llamar a 
lista para votar 

Secretaria:
Sí señor Presidente. 
Honorables Representantes:

Bedoya Pulgarín Julián No votó 
Bravo Realpe Óscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda No

Sí
No votó

Correa Mojica Carlos Arturo Sí
Sí

Díaz Lozano Elbert Sí
García Gómez Juan Carlos Sí
González García Harry Giovanny No votó
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo Sí
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey No votó
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Edward Sí
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pérez Suárez José Rodolfo No votó
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Alvaro Hernán No
Roa Sarmiento Humphrey Sí
Rodríguez Rodríguez Edward David No
Rojas González Clara Leticia Sí

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago No
Vanegas Osorio Albeiro Sí
Zambrano Eraso Berner León Sí

Presidente:
Pregunto si alguno de los honorables Represen-

tante no ha votado todavía. ¿Doctor Rozo votó? 
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Jorge Enri ue 
Rozo Rodríguez:

-
ron allá, es sí, mi voto es sí.

Secretaria:
El doctor Rozo corrige su voto y vota sí. 
Presidente:
Muy bien, se cierra la votación señora Secreta-

ria, por favor informe su resultado.
Secretaria:
Presidente han votado veintinueve (29) hono-

rables Representantes, veinticuatro (24) por el sí y 
cinco (5) por el no, en consecuencia el artículo 6º 
de la ponencia base ha sido aprobado. 

Presidente:
Muy bien. Pasamos ahora a estudiar el artículo 

corresponde al artículo 197. Señora Secretaria 
informe a la Comisión si hay proposiciones sobre 
este artículo en particular.
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Secretaria:

el 134 de la Constitución, si tiene proposiciones.
Artículo 13. El artículo 197 de la Constitución 

Artículo 197. No podrá ser elegido Presidente 

hubiere ejercido la Presidencia. Esta prohibición 
no cobija al Vicepresidente cuando la ha ejercido 
por menos de tres (3) meses, en forma continua o 
discontinua, durante el cuatrienio. La prohibición 
de la reelección solo podrá ser reformada o derogada 
mediante Referendo o Asamblea Constituyente.

No podrá ser elegido Presidente de la República 

alguna de las causales de inhabilidad consagradas 
en los numerales 1, 4 y 7 del artículo 179, ni el 

tenido la investidura de Vicepresidente o ejercido 

Ministro, Director de Departamento 
Administrativo, Magistrado de la Corte Suprema 
de Justicia, de la Corte Constitucional, del 
Consejo de Estado, del Tribunal de Aforados, 
Consejo Nacional de Disciplina Judicial, o del 
Consejo Nacional Electoral, Procurador General 
de la Nación, Defensor del Pueblo, Contralor 
General de la República, Fiscal General de la 
Nación, Registrador Nacional del Estado Civil, 
Comandantes de las Fuerzas Militares, Director 
General de la Policía, Gobernador de Departamento 
o Alcalde. 

Ha sido leído el artículo 13 de la ponencia base 
señor Presidente y hay varias proposiciones al 
respecto.

Presidente:
Muy bien, concedemos primero el uso de la 

palabra al señor coordinador ponente Hernán 
Penagos, luego al doctor Rodrigo Lara, después al 
doctor Telésforo Pedraza. 

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Hernán 
Penagos Giraldo:

un poco explicar las proposiciones, honorables 

ver con la eliminación de la reelección Presiden-
cial, hay varias proposiciones, una presentada por 
el doctor Abraham, otra por el doctor Telésforo, 
otra por el doctor Sanabria y otra por el doctor 
Carlos Edward, de esas proposiciones hay una 

-
ward Rodríguez, esa proposición honorables Re-

posteriormente, considerar las demás proposicio-
nes, eligiendo señora Secretaria, primero la susti-

primero la proposición de archivo del artículo para 
poder evaluar las demás proposiciones.

Presidente:

vota la sustitutiva. Le agradezco su participación, 
en el contenido y la discusión de los artículos.

Señora Secretaria, sírvase leer la proposición 
sustitutiva, por favor. Perdón había pedido la pala-
bra el doctor Rodrigo Lara.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Rodrigo Lara 
Restrepo:

Esta es sustitutiva. Bueno con relación a este 

Centro Democrático, en una democracia en teoría, 
no debería impedirse por lo menos una reelección, 
el sistema parlamentario lo logra por la naturaleza 

en los sistemas presidenciales se ha tolerado por 
ejemplo en el caso francés o en el caso norteame-
ricano, la reelección por una vez, en teoría debería 
ser así para no caer en un circo electoral cada cua-
tro (4) años, con la discontinuidad natural de las 

-

no contamos con un verdadero y real sistema de 

-
sistible, tampoco contamos con sistemas de con-

nacionales, departamentales y municipales son 

reelegir alcaldes y gobernadores, cuando debería 
-
-

mentalización del presupuesto en un departamento 
o en un municipio cuando los señores contralores 
departamentales y municipales son de bolsillo del 
alcalde o del gobernador del momento. 

los problemas serios de instrumentalización del 
gasto público, prohibimos la reelección de alcal-
des, cuando esa debería una opción democrática, 

-
poco se eternice el mandatario en el poder y para 

la mande y la dirige. Como decía el Libertador Si-

es así de grande y no nos ponemos las gafas y lo 

encuentra el problema, eso es una realidad, la con-
tinuidad de las políticas públicas se ve seriamente 
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afectada con un sistema de elección presidencial 
cada cuatro años.

abramos una discusión franca, si logramos con-
trolar el gasto de las ramas ejecutivas nacionales, 

sobre regular nuestra Constitución Política con 
prohibiciones de las prohibiciones y de las prohi-
biciones de las prohibiciones.

-
-

cionales con nombre propio, yo a veces tiendo a 
-

presidente de la República pareciera tener nombre 
-

en donde no se le ha asignado en una sola ley la 
-

puesto la Vicepresidencia de la República, dado 
-

por coyuntura, cuál será la coyuntura de pasado 

nos va a llevar nuevamente a la urgencia de mani-

-
cemos para cuando el nuevo tema del día en las 
emisoras de la mañana vuelva a estar de moda. 
Muchas gracias.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Telésforo 
Pedraza Ortega: 

Muchas gracias señor Presidente, hace ya hoy 
nueve (9) años en esta Comisión señor Presidente, 
tuve la oportunidad entonces de ser ponente de los 

-

al doctor Hernando Torres Barrera oponiéndome 

hecho referencia a la historia, el siglo XIX Repre-

otras con los Vicepresidentes y entre otras tam-
bién presenté el acto legislativo el año antepasa-
do acabando la Vicepresidencia de la República y 

entre otras Representante Rodríguez, sí fue el doc-
-

tución y eran seis (6) años, el período de seis (6) 
años, y si aspiraba el Presidente a la reelección de-
bía retirarse con dos (2) años de antelación, pero 
venga le voy a contar las experiencias del siglo XX 
no fueron las mejores en materia de la reelección, 

supuesto de análisis en materia de perspectiva his-

1945 señor Presidente y señor Ministro, yo no voy 

Gobierno del Presidente López Michelsen.

Rojas Pinilla, claro le aprobaron la reelección y al 
día siguiente lo tumbaron, al día siguiente tumba-
ron, la NAC si señor la Asamblea Nacional Cons-
tituyente, hay un discurso extraordinario del hoy 
Expresidente de la República y Constituyente en 

-
ló “Colombia un país anti reeleccionista” y des-

la reelección yo debo decir también con enorme 

ser martillo con terciopelo, es decir no entremos en 
ese tipo de controversias de orden personal, pero 

-

en la necesidad señor Ministro, en este caso y se-
ñores Representantes, es recoger el hilo conductor 
del constituyente del año 91; mire doctor Edward, 

las gacetas de la Asamblea Nacional Constituyen-

-
traordinariamente como Alfonso Palacio Rudas, 

señor Presidente, en el año 91 la proscripción de 
la reelección, no sé si usted estaba trabajando en 
el Gobierno y Palacio Rudas con hombres como 
Hernando Yepes Arcila para citarle un caso, como 

-
tamente claros en el sentido de proscribir la reelec-
ción Presidencial, trayendo a colación muchos de 

-

-
-

blico y en este caso del Ejecutivo controlado por 
el señor Presidente de la República, de tal manera 

-
cial para dejar el artículo tal, conforme lo traía la 
Constitución del año 91, no es Representante Lara, 

-
ron, están cansados con el tema de la reelección 

su primer mandato, cuando los eligen son enemi-

salen a decir todo lo contrario, a proponer todo lo 
contrario, eso lo hizo George Bush y buena par-
te hoy, si uno mira en los países latinoamericanos 

-

Representante Lara, no son tan buenos como los 
-

se salvó y eso pasando apenas así con el tres (3) 
fue un estadista supremamente importante en Lati-
noamérica, el hoy Expresidente Fernando Cardozo 
del Brasil, pero usted debe acordarse por supuesto 
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-
dente de la República Carlos Menem, de tal mane-

como decía un hombre Liberal muy importante, 
profesor, tratadista, Expresidente de la República, 

-
marca, nosotros estamos bajo las situaciones y la 

el gasto público pero hoy por hoy, para las reali-
dades colombianas está claramente demostrado la 
inconveniencia de la reelección.

Yo señor Presidente, me he permitido presen-
tar una proposición respecto de este artículo, muy 

si el Constituyente del año 91 frente a la Consti-

la Constitución vía un acto legislativo, el Cons-
tituyente estableció tres (3) mecanismos para re-

soy totalmente contrario a la reelección, me parece 

-
do con, bueno no está, si está, la prohibición de 
la reelección solo podrá ser reformada o derogada 
mediante Referendo o Asamblea Constituyente. 
Yo señor Presidente, sería más partidario realmen-

estaríamos traspasando, invadiendo precisamente 
y ese es uno de los temas tratados en diferentes 
sentencias de la Corte Constitucional.

Y por último en el inciso Presidente, para man-

-
mente la misma connotación del gobernador, por-

da mucha más categoría al cargo de Presidente de 
la República.

Presidente:
Muy bien, muchas gracias doctor Pedraza. Tie-

ne la palabra el doctor De la Peña, después el doc-
tor Élbert Díaz.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Fernando de 
la Peña Már uez:

-
-

sar de ser ponente de este mismo proyecto de acto 

-
tamos en contra de la reelección y de esa mane-

podemos eliminar, no podemos cercenar esa parte 

en donde la prohibición de la reelección puede 
ser reformada, derogada, mediante Referendo, 
Asamblea Constituyente y desde luego por acto 
legislativo.

-

dirección de mi constancia, podríamos subir una 

jamás podrá promover un acto legislativo en be-

Constituyente Primario y por supuesto nosotros 
como Representantes de un pueblo no tengamos 
esa posibilidad de reformar la Constitución en este 
sentido, tal como se hace con el Referendo o la 
Asamblea Nacional Constituyente, esa es mi cons-

brindar tengamos la posibilidad de hacerlo. Mu-
chas gracias Presidente.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Elbert Díaz 
Lozano:

Gracias señor Presidente, un saludo muy espe-
cial al señor Ministro del Interior, al doctor Cristo. 
Yo me voy a referir muy brevemente señor Pre-

el Representante del Centro Democrático, el doc-
tor Edward hablaba de la continuidad de las polí-
ticas públicas, ese es un tema interesante, cuando 

políticas públicas, sin embargo en esa misma pre-
sentación se presentaron unos videos del Presiden-

el Presidente Uribe.

y los amigos de Elbert Díaz en el Valle del Cau-
ca votaron en la reelección del Presidente Uribe, 
y por supuesto votamos por la reelección del Pre-
sidente Santos, pero óigase bien señor Presidente, 

del Presidente de la República no puede ir más. 
Fundamentalmente este tema tiene aspectos a fa-
vor y tiene aspectos en contra y balanceando eso 

más en el ordenamiento jurídico de este país, fun-

el gobernante está de gobernante y está también 
candidato a ser reelecto, indiscutiblemente utili-
za la estructura del Estado para poderse volver a 
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gradué en la Universidad, Elbert Díaz siempre ha 
estado en el sector público, siempre de emplea-
do o de Concejal y ahora de Representante a la 

reelección del Presidente Uribe, en la reelección 
del Presidente Santos, se utilizó la estructura del 

innegable e indiscutible. Y es por eso, o la razón 
-

de la República.

de la reelección es fundamental para un país como 
Colombia y por eso señor Presidente, anuncio mi 
voto positivo frente al eje temático en su totali-

gracias.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Carlos Germán 
Navas Talero:

ponencia en este punto coincide exactamente 

-
foro, él cometió un error histórico, el Presidente 
de la Comisión Primera, cuando esa jugadita era 
un señor Tony Jozame, no era Torres Barrera, era 

doctor y el señor Tony Jozame hizo una jugadita 

estaba recusando a Yidis el señor Tony Jozame me 

un procedimiento verbal como el nuestro, ¿para 

tiempo no les alcanzaba, su paisano el doctor Tony 

de impedimento y obviamente ese carrusel en el 
cual les gusta a todos ustedes montar operó, en-
tonces yo te absuelvo de tu impedimento, tú me 
absuelves del mío y así se lograron completar los 

señor, el paisano del Valle Teodolindo se escapó 

Salud, de lo cual tenemos los videos, pero no estoy 

él lo mandaron de Embajador a Brasil, pero ahora 
lo tienen procesado en la Corte por esa jugadita.

Constitución con un interés personal, cuando hay 
un Presidente detrás de eso, con la venia de los 

le da seriedad, le da seriedad, le da seriedad a la no 

meten la reelección otra vez.

Yo digo, doctor Penagos comparto plenamente 
su ponencia por eso la mía está igualito a lo suyo, 

de un Referendo o una Consulta como lo dice la 
ponencia, es sano señores, ustedes están ahoritica 
acá, yo estuve en la otra orilla con el doctor Telés-
foro y vimos cómo se manejó todo, tan fácil, tan 

estén en estos cargos. Muchas gracias.
Presidente:
Muy bien. La palabra al doctor Pinto, no está, 

doctora Angélica Lozano.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:

Gracias brevemente Presidente, puse atención 
colega Telésforo a su iniciativa, pero no lo voy a 

en Senado de la Senadora Viviane Morales, Libe-

en esta ocasión la apoyo, me parece una salvaguar-
da pertinente, para un país tropical, de un Congre-

-

del salón Clara, ni tu ni yo estábamos, se sentaba 
Yidis por acá y Teodolindo por allá, eso son solo 
nombres, en el pasado fue Heyne Mogollón, las 

como ésta, por la vulnerabilidad y la fragilidad de 
principios y de carácter y de coherencia política.

Viviane Morales en el Senado en materia de Vice-
presidente me gusta más incluso la original Cons-
titución del 91, pero acompaño ésta como viene la 

lamentablemente se repetirán, así como ministros 
y cohechos donde sancionan y va a la cárcel el es-
labón más débil y más barato de la cadena y a los 
ministros y a los agentes de esa corrupción siguen 
tan campantes poniendo placas, terribles. Muchas 
gracias.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Juan Carlos 
Losada Vargas:

-
-

países presidencialistas como lo decía el doctor 
Lara, donde hay reelección y bien lo menciona-
ba también el doctor Telésforo, también la están 

ninguna manera doctor Lara las garantías institu-

Estado para la política eso no puede ser una ga-
rantía democrática y por lo tanto la reelección lo 

de hacer política, no hay otra manera de llamarla 
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y por lo tanto nosotros estamos absolutamente de 
acuerdo con la terminación de la reelección Presi-

mencionó, solo con una palabra y muy de pasada, 

tenemos esta tendencia absurda al caudillismo y 

salvador y entonces si alguien lo hace bien enton-
-

legirlo y si le hubieran dado el chance a algunos, se 
habían vuelto a reelegir como lo están haciendo en 
Ecuador, o en Venezuela y así lo hubieran hecho 

-
sona actuó correctamente desde la Presidencia de 
la República, eso es altísimamente inconvenien-

celebrar de la ponencia del doctor Penagos y del 

hacer por Referendo, como viene de Senado y bien 

-

ojalá en Colombia se den las condiciones de una 
democracia real para poder replantear el tema de 
la reelección, se haga a través del voto popular. 
Muchísimas gracias Presidente.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Juan Carlos 
García Gómez:

Muchas gracias señor Presidente, Ministro, 
como bien ha manifestado el doctor Telésforo 
Pedraza, dentro del Partido Conservador hemos 
acogido esta propuesta del Presidente de la Repú-
blica, una reforma dentro de…, esta reforma de 

la columna vertebral como empezó esta reforma 
-

ne muchos ejes a los cuales esta discusión se va 
a alargar y a los cuales muchos nos compartimos.

En la Bancada del Partido Conservador toma-
mos la decisión de apoyar la eliminación de la re-
elección Presidencial y algunos dejamos muchas 
constancias, en mi caso manifestaba como yo era 
partidario de la reelección no inmediata y por una 
sola vez como lo hace Rusia, pero en el término 

-
-
-

lamentablemente el país no está apto para tener 

-
ñor Presidente. 

En ese orden de ideas hemos suscrito muchas 

una falencia en la normatividad y en el trabajo 
legislativo y más en poder nosotros modernizar 

Constitución es para doscientos (200) años, yo no 

pronto vengan inmersos algunos impedimentos e 

inhabilidades dentro de la Constitución Política 
Colombiana cuando están las Leyes Estatutarias, 
las cuales deben reglamentar el fortalecimiento 
o los Partidos. Ahí nos acabaríamos nosotros la 

aprobamos nosotros con el Senador Juan Fernando 

oportunidad en las listas a las mujeres en nuestro 

-
zarse y tomar las decisiones pertinentes.

Nosotros acompañamos en este sentido señor 

-
gar a hacer una muy sensata proposición en el día 
de hoy, dentro de las Actas de la Constituyente, 

hablado y yo escuché al doctor Penagos claramen-
-

Constitución, sino orgánica funcional, escuché al 

de la República, no tenemos una doble instancia, 
no tenemos y estamos todavía en la investigación, 

debatirlo en esta Comisión señor Presidente, pero 
dentro del espíritu de la Constituyente genera los 
tres (3) mecanismos para poder reformar la Cons-
titución y en esta oportunidad con la compañía 

República, en el Senado, en la Comisión Primera 

es poder, en alguna oportunidad este país, en la 
madurez, en diez (10), veinte (20), cincuenta (50) 
años, creo yo, no sé, en alguna oportunidad poder 
accionar esos mecanismos inmersos en la Consti-

mecanismos, y en esta oportunidad con el doctor 

-
gislativos.

Nosotros el Congreso de la República somos 

de los organismos de nuestro Estado, tenemos una 
única instancia, nos investiga la Procuraduría, te-
nemos los medios de comunicación todos los días, 
tenemos los juicios políticos, los juicios mediáti-

Corporaciones y asumimos ese costo político, pero 

la República es malo cuando las iniciativas debe-

grande en la Comisión Primera y entrar a proponer 
-

Público.
Señor, en ese sentido acompañamos la proposi-



GACETA DEL CONGRESO 92  Miércoles, 4 de marzo de 2015 Página 17

de tener coherencia, con ese precepto constitucio-
nal del Constituyente de 1991. 

Presidente:
Muy bien, el doctor Albeiro Vanegas, doctora 

Clara Rojas, doctor Edward, realmente doctor Ed-
ward es casi su cuarta intervención sobre el mismo 
tema, le otorgo la palabra al doctor. Una Moción 
de Orden doctor Correa.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Carlos Arturo 
Correa Mojica, para una Moción de Orden:

Presidente la Moción de Orden es para hacerle 
una sugerencia muy, muy respetuosa, y es empe-
zarle a poner límite de tiempo a las intervenciones. 

para el debate.
Presidente:

-
te son varios Parlamentarios del mismo partido.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Albeiro 
Vanegas Osorio:

No necesito los cinco (5) minutos doctor Jaime 
Buenahora, muy brevemente, vamos a votar un ar-

-
petables sobre la importancia o no de la reelección 
en Colombia, y uno de ellos habla de la necesidad 
de darle continuidad a las políticas públicas, con el 

-

problema, respetuoso con las personas, si aprecia-
dos Representantes y apreciadas Representantes, 
si el Gobierno es tan bueno se reelige solo, luego 
no hay necesidad realmente en la Constitución de 

-
reda el poder a otro Gobierno por la misma línea 

-

En segundo lugar todos los colombianos o la 
inmensa mayoría de los colombianos y la inmensa 

hoy están como se dice popularmente, haciendo 
-

no tengan la menor duda, ustedes lo saben, los es-
tudios lo indican así, no aprueben señores Congre-
sistas si son serios, no aprueben la reelección. La 

y para ello no es necesario ir a Francia o a Ingla-
terra o ir a las bibliotecas a estudiar una cantidad 

-

de reelección.

Santos tenga la valentía de proponerle al Congreso 
-

Y para terminar Presidente, yo voto la reelección 
Presidencial con la certeza de corazón y de con-

-
lombianos y las colombianas apoyan la decisión 

-
chas gracias.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra a la honorable Representante Clara Leticia 
Rojas González:

Gracias señor Presidente, lo mío en muy bre-

-
ca he estado de acuerdo, ni antes, ni durante, ni 
ahora, me tocó padecer la reelección del Presiden-

admiro, le tengo inmenso agradecimiento, nunca 
he estado de acuerdo con el fenómeno. Y tal vez 
desde el punto de vista de haberla padecido desde 

-
mos personalizar el tema reelección a los últimos 
dos (2) Gobiernos, ni mucho menos marcatizar la 

el Presidente Uribe, como el Presidente Santos; 

perspectiva histórica, si estamos en un Proceso de 
-

es la falta de alternancia en el poder, doctor Lara.

cuatro años cuando se invita a los colombianos a 

-
de decir me gusta esto o no me gusta; de manera 

hacemos respetar los mecanismos democráticos, 

-

la Senadora Viviane, me parece un poco excesiva 
pero igual es la propuesta del partido y sin duda la 
vamos a acompañar. Muchas gracias.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Heriberto 
Sanabria Astudillo:

Gracias Presidente, en compañía del Represen-
tante Pedrito Pereira y Juan Carlos García, hemos 
presentado una proposición sustitutiva al conte-

197 de la Constitución Política; ayer advertimos 
-
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sición, nuestra discusión y nuestras proposiciones 
iban a ser eminentemente institucionales y no per-
sonales, no podemos personalizar el debate, hay 

tenemos una responsabilidad suprema y es defen-
der la institucionalidad y no las personas, si de una 
u otra manera desde este partido se hacen propo-

la institucionalidad, compartimos la eliminación 
de la reelección en todos los escenarios, comparti-
mos la eliminación de la reelección, desde luego a 
pesar de la excepción hecha por el Representante 
Telésforo Pedraza, el Partido Conservador doctora 
Angélica Lozano, para hacerle una corrección, no 
histórica pero sí de momento, el Partido Conserva-
dor el 20 de julio de este año a través del Senador 

-
tivo eliminando la reelección Presidencial y no 

Conservador y usurparon la autoría del Partido 

-

Nacional Constituyente o de un Referéndum ciu-
dadano y acogemos totalmente esa propuesta, doc-
tor Fernando de la Peña, acogemos esa propuesta 

reelección en este país a través de una Asamblea 
Nacional Constituyente o de un Referéndum, Por 

-
ta en el continente, yo no me imagino este país con 
un período Chávez o post Chávez, donde todos los 
poderes incluidos los poderes de la Rama Judicial 
están dominadas y están concentradas, direcciona-
das desde el Ejecutivo pero esa es una discusión 
en Venezuela, esa discusión no nos corresponde y 

mi intervención.
Habíamos hecho una proposición en el sentido 

-

la Presidencia, pero ya hicimos el análisis perti-
nente con el Ministro y con sus asesores, e igual-

poco tiempo, es muy poco tiempo, lo obvio no se 

ministro cuando aspira a ser Presidente, se va a 
-

cas pasadas recientes y como estamos hablado del 

-

funciones, el Vicepresidente tiene funciones de-

funciones, nadie podrá competir con ese Vicepre-
sidente, nadie, entregando casas, inaugurando tú-
neles, las grandes autopistas y ojalá este Gobier-
no tuviera diez (10) Germán Vargas Lleras más, 
ojalá, yo admiro, respeto, acato y no dudaré en 

Presidente, pero no estamos hablando de Germán 
Vargas Lleras, estamos hablando de la institucio-
nalidad, de la institucionalidad.

-

-
cribe, ni se dice. En el pasado reciente tuvimos a 
un Ministro como Andrés Felipe Arias, con toda la 
estructura y el engranaje del Estado, Andrés Felipe 
Arias parecía el Ministro del Interior, opinando so-
bre todos los temas, actuando sobre todos los temas 

o después si hubiera sido el candidato, nadie o sea 

Ministro, los Magistrados, el Fiscal, el Procurador, 

cargo y se fueran a hacer la campaña política presi-

riesgo, estamos eliminando la reelección pero es-
tamos extendiendo la reelección en cuerpo ajeno, 
estamos proyectando la reelección en cuerpo aje-

hubiera traído o recuperado el tema del Ministro, 
del Designado a la Presidencia, eso nos hubiera 
evitado todas estas discusiones. Un Designado a la 
Presidencia, una persona preparada ahí, una llanta 

-
sidente faltara lo pudiera reemplazar.

Señor Ministro hemos acogido su solicitud, 
los Representantes Pereira, García y Sanabria, 
retiramos la proposición sustitutiva, respaldamos 
el contenido del articulado propuesto, el artículo 

-
-
-

dente, pero al futuro no sabemos, no sabemos a 

-
ción. Simplemente es un tema institucional, insisto 

-
tiramos la proposición sustitutiva y nos acogemos 
al texto propuesto señor Presidente. Gracias.

Presidente:
Muy bien, muchas gracias. Tiene la palabra el 

doctor Álvaro Hernán Prada, luego el doctor Rozo 
y el señor Ministro Juan Fernando Cristo.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Álvaro Hernán 
Prada Artunduaga:

Gracias Presidente, un saludo cordial para los 
honorables colegas, para el Ministro del Interior. 

antes de referirme al tema de la reelección, nue-
vamente un llamado atendiendo unas palabras del 
doctor Heriberto Sanabria el día de ayer. El día 
de ayer terminando la sesión, (abro comillas) dijo 

-
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del Interior lo acusara ante la Casa de Nariño”, 
más o menos como el Chavo del Ocho, eso es su-

precisamente nuestros electores, tenemos un Man-
-

nes son de la Bancada de Unidad, con solidaridad 

el Gobierno, pero yo les hago una invitación y para 

-
lección muy brevemente para dejar una especie de 
constancia sobre algunas intervenciones, algunos 
colegas de la Unidad Nacional han manifestado el 

-

-

-
tucional en el año 2009, se vio claramente como 
no se ejerció desde el poder presidencial, en ese 
momento estaba el Presidente Álvaro Uribe Vélez, 

precisamente para consultarle al pueblo doctor Lo-

del Presidente Álvaro Uribe Vélez.

Presidente Juan Manuel Santos en el video para no 
entrar en un debate personal, atendiendo también 

Juan Manuel Santos como “ridículo”, abro comi-

-

Santos fue impulsor de la reelección Presidencial, 
óiganme bien, no de la de él, del cambio de la 
Constitución en el acto legislativo del 2004, para 
él poder ser Jefe de debate del Presidente Álvaro 
Uribe Vélez y reelegir las políticas de la Seguri-

a él, a Juan Manuel Santos a ser Ministro como 
efectivamente lo fue, Ministro de Defensa, y pos-

-
tos no nos presentó este proyecto de acto legislati-
vo en su primer Gobierno, nos lo está presentando 
inmediatamente es reelegido y cuando ya no tiene 
más oportunidad de reelegirse, eso por supuesto es 
una falta gravísima de coherencia, de coherencia 

no es valentía, acabar la reelección cuando ya no 
-

en contrario.

Debo dejar claro ante la opinión doctor Díaz, 

de su Partido Político el Presidente de la República 
vio como el Presidente Juan Manuel Santos abusó 
de la estructura del Estado, no iguale al Presiden-

-
teridad en el manejo del gasto público y además 

Uribe valga la pena recordar lo reeligió fue el casi 
-
-

Mil gracias Presidente.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Jorge Enri ue 
Rozo Rodríguez:

Muchas gracias señor Presidente, yo voy a re-

-
neralidades, no legislamos para el futuro, sino le-

está hecho como a propósito para una sola perso-

y esté defendiendo al Vicepresidente Germán Var-
gas, pero este artículo tiene nombre propio, está 
confeccionado para el doctor Germán Vargas, para 
atravesarse seguramente en su futura aspiración si 

haber reelección y a palabra siguiente dice, “esta 
prohibición no cobija al Vicepresidente”, pero 
cuando no ha ejercido menos de tres (3) meses 
continua o discontinuamente.

Oiga, esto da como risa más bien este artícu-
lo en ese pedacito, díganle más bien, no podrá ser 
elegido el señor Germán Vargas Lleras en la próxi-
ma Presidencia, esta no es manera seria de legislar 
compañeros, o ustedes creen es un tema simple-

el país cuando estamos legislando de esta mane-

-
sotros ya no somos un poder dentro del Estado, 

Proyecto de Acto Legislativo nos cercenamos un 
pedazo de nuestras condiciones, cómo le vamos a 
cerrar al Congreso la posibilidad de legislar sobre 

-
drá volver a poder ser reformado, sino mediante 
un referéndum o una Asamblea Nacional Consti-

-
sibilidad de legislar sobre este tema, después no 

-

-

Presidente, no voy a presentar proposiciones aho-
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futuro pueda presentar proposiciones sobre este 
tema señor Presidente.

Presidente: 
Una Moción de Orden del doctor Julián Bedoya 

y una réplica.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Julián Bedoya 
Pulgarín:

Presidente, la Moción de Orden es en el sentido 

posibilidad de deliberar de cada uno de los Par-

si nosotros no ordenamos por bancada, no preci-

-

-

muchísimos artículos para discutir, muchos de los 
Parlamentarios de las mismas bancadas vuelven y 

-

-
nes, ni adiciones, ni supresiones de este Acto Le-

ponerlo en consideración cómo puede ser la mecá-

vaya a discutir. Muchas gracias.
Presidente: 
Agradezco su interés pero vamos bien, vamos 

bien. Tiene la palabra para una réplica, le agradez-
co si brevedad, un minuto, lo mismo doctor Lara, 
un minuto para la Réplica.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Elbert Díaz 
Lozano:

-
da, Representante del Centro Democrático decía 

ridículo, yo no he dicho eso y podemos devolver 

decirle esto señor Presidente, déjeme decirle esto 

el doctor Prada.

-

para mí, para Elbert Díaz fundamentalmente, hay 
-
-

también de Reelección, no nos digamos mentiras, 
utiliza la estructura del Estado para poderse volver 
a reelegir. Gracias señor Presidente. 

Presidente: 
Muy bien, para Réplica doctor Lara. Le agra-

dezco brevedad.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Rodrigo Lara 
Restrepo:

Muy breve Presidente gracias, no, muy cariño-
so y respetuosamente para una Réplica a los co-
mentarios del colega Losada, de la colega Clara, 
naturalmente yo jamás caería en la infamia de des-

-
do culto permanentemente, pero justamente eso es 

-
car permanentemente conductas  a ser prohibidas, 
como si este fuera el camino para evitar la manipu-
lación de la administración pública y los recursos 

comportamiento, posibilidad, debe ser prohibida, 
ese no es el camino, el camino no son las prohi-
biciones o miren cómo se educa un niño, o cómo 
reacciona un ser humano frente a un mar, frente a 
una cantidad de prohibiciones, termina rompiendo 
las reglas.

Entonces cierro ya Presidente, el camino es 
controlar, interiorizar los controles, no prohibirle 

-
cesita la democracia colombiana y no caer en unas 
constantes y permanentes prohibiciones dentro de 
la Constitución Política.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al señor Ministro del Interior, doctor Juan 
Fernando Cristo Bustos:

Presidente, ya para terminar este artículo, esta 
-

niendo cada uno de los Partidos Políticos acá re-

la eliminación no solamente de la Reelección Pre-
sidencial sino de la Reelección de todos los altos 
funcionarios del Estado colombiano, es natural, 

-

en este siglo.

Debate hacer dos (2) o tres (3) precisiones o re-

ellas, habiendo escuchado con mucha atención a 
los voceros de la Alianza Verde, del Polo Demo-
crático, del Centro Democrático y de los distintos 
Partidos de la Unidad Nacional. Esta iniciativa de 

-
to constitucional colombiano no es de poca monta, 

-

-
teriormente, retornar nuevamente al cauce institu-

esa Constitución de 1991, dejó abiertas además, 
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habiendo prohibido la Reelección, dejó abiertas 
además la posibilidad y la interpretación en algu-
nos casos de Reelección de otros altos funciona-

sana y conveniente hoy para el país.
-

mente exhaustivo ni mucho menos a repasar la his-
toria latinoamericana, pero hay países en nuestro 

-
-

das, lo cual la verdad permítame decirlo, es una 

civilizada. Nosotros lamentablemente en América 
Latina hemos sido un país muy propenso al caudi-
llismo y al mesianismo, y entonces uno no puede 

Representante Lara con los sistemas parlamenta-

presidencial norteamericano, es la verdad, lamen-
tablemente es así, no tenemos ni el ordenamiento 
jurídico, ni la tradición democrática de respeto ins-

-
dad, unas políticas sin caer en la concentración y 
en el abuso del poder.

Por eso este Gobierno el 20 de julio en la ins-
talación de este Congreso planteó como columna 
vertebral para iniciar un proceso de restablecimien-

-
ción de todo tipo de Reelección y estamos conven-

adelante el sistema de pesos y contrapesos, en la 
institucionalidad colombiana tendrá un escenario 

públicos sin preeminencia excesiva de una de las 
-

laboración armónica entre las mismas Ramas del 

-
nación de la Reelección no será aprobada por una 
mayoría muy apretada, por una escasa mayoría, 

-

de hacer la evaluación de la gestión de gobiernos 

ni se trata tampoco de cerrarle el paso a unos u a 

seriedad y con responsabilidad tomando una de-

-

constitucional el actual Jefe del Estado, lo cual no 

Un segundo tema señor Presidente, muy breve 
-
-

culo 197 con relación a la inhabilidad del Vice-
presidente de la República y voy a hablarles con 

Reelección, las normas armónicas, el inciso 5º y 6º 
-

Vicepresidente, no la persona del Vicepresidente y 

-
cisión en el artículo 197 de la Constitución sobre 
la posibilidad o no, del Vicepresidente ya no exis-

elección presidencial, llegamos a la conclusión y 
-

-
ción, volviendo a la Constitución de 1991, la gente 

en la Constitución del 91, olvidémonos del Acto 
Legislativo del 2004, siempre existió una duda de 
interpretación constitucional, sobre si el Vicepre-
sidente en ejercicio podía aspirar  con inhabilidad 
o sin inhabilidad al siguiente período presidencial 
cuando el Presidente no podía aspirar y esa duda 
existe hoy.

Representante Rozo, Representante Lara, Re-

en este Debate, si no hacemos esa precisión en el 
-
-
-

tema de Vicepresidente fue el Acto Legislativo de 
la Reelección del 2004 cuando le prohibía al Vi-
cepresidente aspirar si el Presidente en ejercicio 

para las reglas de juego totalmente claras, precisar 
ese Artículo 97, cuando fuimos a precisarlo llega-
mos a una conclusión al interior del Gobierno Na-
cional, no del Ministerio del Interior, del Gobierno 
Nacional en su conjunto, llegamos a la conclusión 

Presidencia, algunos amigos del Partido Conser-

dos (2), yo francamente no la comparto y por eso 

años es una exageración para un Ministro, para un 
funcionario, para un Vicepresidente, un (1) año es 

-

pero sería muy difícil sostener jurídica y política-
-

Presidencia y un Vicepresidente llámese X, Y o 
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Z pueda continuar en su cargo hasta el día de las 
elecciones por decir algo, no parecería ser soste-
nible esa tesis, por eso llegamos a esa conclusión 

nombres ni apellidos, para dar una claridad jurídi-
ca institucional a este tema de la Vicepresidencia.

Y yo termino señor Presidente, agradeciéndole 
su generosidad, ha sido muy importante el Deba-

importante para el país, como es la eliminación 

hablaron del 2004, yo no me resisto la tentación 
-

misión Primera del Senado en este mismo Debate 
hace unos meses, o hace un (1) mes, estábamos en 
pleno debate sobre la Reforma a la Constitución 

-
ción, no era un debate fácil y se armó un alboroto 
en la Comisión Primera del Senado, se decretó un 

hoy antes de iniciar esta Comisión, en buena hora 
doctor Buenahora y se decretó un receso y estába-
mos sentados algunos Senadores cuyos nombres 

de la política, unos a favor y otros en contra de la 
Reelección y se nos acercó el Maestro y el Decano 
del Congreso del Partido Conservador, el Senador 
Roberto Gerléin y nos dijo ustedes tan jóvenes, tan 
inteligentes, llenos de tantas ideas, éramos cua-

discutiendo el tema, este de la Reelección, yo por 
ejemplo hace seis (6) meses en un primer inten-
to voté en contra de la Reelección y ahora la voy 

Conservador y esto no  le deben dar tanta trascen-
dencia y algunos le dijimos, cómo no le vamos a 
dar trascendencia Senador Gerléin, esto es un tema 
sustancial de la democracia colombiana y por eso 
le damos toda la importancia y nos dijo el Senador 
Gerléin con su tradicional dejo costeño, dijo, mi-
ren no se preocupen por ese tema de la Reelección 

mal, sale mal. Muchas gracias señor Presidente.
Presidente: 

proposiciones hay  y si algunos de los Honorables 

en brevedad nos lo hagan saber, pero señora Secre-

Secretaria: 
Sí señor Presidente. Hay sobre el artículo 13 

una proposición sustitutiva de eliminar el Artículo, 
suscrita por el doctor Edward Rodríguez. Una sus-
titutiva suscrita por el doctor Telésforo Pedraza y 
otra sustitutiva suscrita por el doctor Carlos Correa 

-
ta por el doctor Carlos Abraham. Había una pro-
posición también sustitutiva del doctor Heriberto 

la deja como constancia.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Telésforo 
Pedraza Ortega:

Mire Presidente, yo presenté esa proposición 
sustituyendo o eliminando la parte respectiva a 

en la Constitución del año 86 solamente traía un 

Presidente Gaviria entonces fue cuando convocó 
-

lamente con el tema de la Reelección Presidencial 

-
mos prohibiendo la Reelección, entonces yo pensé 

-

-
dar generalizado, pero de esto no hago un debate 

constancia y trabajaremos de nuevo en la Plenaria.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Heriberto 
Sanabria Astudillo:

Un segundo Presidente, es en este sentido. 
-

hicimos, a la bancada de Cambio Radical doctor 
Rozo. Esta proposición nuestra, hay un parágrafo 

vaya a haber teléfono roto en esto y se personalice 
-

tual Vicepresidente.
Presidente: 
Muy bien, la proposición del Partido de la U 

-
-

tancia.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Carlos 
Abraham Jiménez López:

Presidente, en aras del debate vamos a acompa-

presentamos.  En el artículo 197 de la Constitu-

elegido Presidente de la República el ciudadano 
-

sido encargado de la Presidencia, con este Artículo 

Presidencia y me preocupa hoy más cuando vie-
ne el asesor y nos dice, en este momento se está 
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llevando a cabo por Senado, un Proyecto de Ley 
-
-

presidente asuma la Presidencia de la República, 

año Ministro, en estos tres (3) próximos años el 
Vicepresidente de la República va a estar encar-
gado como Presidente por tres (3) meses entonces 

la ponencia, yo lo dejo como constancia, pero no-
sotros como Cambio Radical nos oponemos a esa 
redacción del texto.

-
gido para ocupar la Presidencia de la República, 

-

Muchas gracias.
Presidente:  
Muy bien, en ese orden de ideas.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante José Edilberto 
Caicedo Sasto ue:

Gracias señor Presidente, un saludo muy espe-
cial para el señor Ministro del Interior y para to-

constancia por parte nuestra, hace referencia fun-

de la Reelección solo podrá ser reformada o de-
rogada mediante Referendo o Asamblea Consti-

-

llegar a decir elimínese esa segunda parte del Inci-

la Reelección Presidencial. 
Eso por un parte y en segundo lugar, es también 

entrar en razón la apreciación de algunos de los 

-

Senado y a la Cámara de Representantes como de 
hecho lo estamos haciendo en este momento con la 
eliminación de la Reelección Presidencial, la deja-
mos como constancia pero eso son los argumentos 

eliminación de esa parte del Inciso. 
Presidente: 
Gracias doctor Caicedo. Entonces señora Se-

-
ta la eliminación del artículo 13 relacionado con 

Rodríguez.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Edward 
Rodríguez Rodríguez:

-

unas reglas del juego ayer, insisto por favor, per-

lo habían dicho acá, primero 
Presidente: 
Doctor Edward, sabe ¿cuánto tiempo llevamos 

en este artículo? Usted ha intervenido mucho más 
-

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Edward 
Rodríguez Rodríguez:

¿Cuántos miembros del Centro Democrático 
han intervenido? Presidente, dejemos las cosas, 

Presidente: 
Por eso le digo, siga con el uso de la palabra.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Edward 
Rodríguez Rodríguez:

-

con la teoría del 2010 de la sustitución de la Cons-

ustedes no pueden, señores Congreso ustedes son 
muy malos, señores Congreso no saben legislar, 

una teoría seria, con la cual no estoy de acuerdo 

Constitución de 1991 le otorgó las facultades para 

1991, se llama Congreso de la República.
Lo segundo, ¿dónde está la legitimidad del 

-

-
tamos acá legitimados, por los colombianos para 

bienvenida al doctor Lara, al Centro Democrático, 

-

Juan Manuel Santos se enferma por tres (3) meses, 
a los tres (3) meses y un (1) día, jamás Germán 
Vargas Lleras pueda volver a ser Presidente, esto 
tiene, esto es peligroso para la democracia, o como 
lo decía usted Carlos Abraham, si el Presidente se 
va de vacaciones tres (3) meses y deja encargado 
tres (3) meses y un (1) día al señor Germán Vargas 
Lleras, en la vida podrá Germán Vargas Lleras pre-
sentarse como candidato a la Presidencia de la Re-
pública. Entonces yo les pido a ustedes de Cambio 

-

el Gobierno, es normal pero peleas a esta altura, de 
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candidato presidencial vía Constitución, eso es pe-

Cambio Radical. Muchas gracias Presidente.
Presidente: 
Doctor José Neftalí Santos Ramírez.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Jaime 
Buenahora Febres: 

del doctor Edward Rodríguez sobre la sustitución 
-

tende eliminar la Reelección Presidencial, no hubo 
y oh contraste, sustitución de la Constitución cuan-
do en el Acto Legislativo de 2004, nos colocamos 
en contravía de la Constitución del año 91, tamaña 

es sustitución de la Constitución según las conve-

con ustedes lo siguiente; miren ¿Cuál es el origen 
de la Reelección Presidencial? Permítanme con-
tarlo rápidamente para ver otro gran contraste con 
la historia de Colombia. La Reelección Presiden-

cosas le aportaron al constitucionalismo moderno 
el sistema federal y el presidencialismo y el señor 

-
tinuara después de cuatro (4) años, cuando estaba 
terminando su segundo período, fue otra vez con-
vocado por todos los fundadores, padres fundado-

la “Gran carta de despedida” y dijo, “Yo no soy 
Mesías, ni soy el único, acá hay gente muy valiosa 

humana en la sociología del poder siempre busca 
-

tende seguir y perpetuarse, si no nadie entendería 

por eso la democracia implica pesos y contrapesos 
y límites al poder.

premiado, pero uno no puede desconocer la co-
rrespondencia entre la sociología institucional lati-
noamericana y el comportamiento político latinoa-

Acto Legislativo, un Articulito a través de Yidis 

esa es la realidad, esa es la sociología nuestra y no 
voy a extenderme hablando del caudillismo lati-

la Reelección, duró treinta y cinco (35) años en el 
poder y terminamos en la Revolución Mexicana, 

-
ción? como lo está planteando el doctor Edward 

Rodríguez, no hablemos con la Constitución en 
la mano de conveniencias o inconveniencias, se-
gún el caso, seamos claros, respetemos a la Corte 
Constitucional. No debo extenderme.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Edward Rodrí-
guez Rodríguez, para una réplica:

estudie muy bien los argumentos de la Corte Cons-
titucional, ahí lo dice todo, no me lo inventé, uno 

-

gracias.
Presidente: 
Doctor Jaime Buenahora Febres.
Presidente:
Con todo gusto y hablaremos de historia y en-

tenderá las cosas. Señora Secretaria, leamos la 

Secretaria: 
Sí Presidente.

Proposición
Elimínese el artículo 13 del Proyecto de Acto 

Legislativo número 153 de 2014 Cámara, 018 de 
2014 Senado.

Ha sido leída la proposición sustitutiva del ar-
tículo 13, señor Presidente, de la ponencia base.

Presidente: 
En consideración la proposición señora Secre-

votaría. Si se vota con el sí estamos respaldando 
la proposición del doctor Edward Rodríguez, si se 
vota por el no, la estaríamos rechazando.

Secretaria: 
Honorables Representantes 

Bedoya Pulgarín Julián No votó
Bravo Realpe Óscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime No
Cabal Molina María Fernanda Sí

No
No 

Correa Mojica Carlos Arturo No
No

Díaz Lozano Elbert No
García Gómez Juan Carlos No
González García Harry Giovanny No 
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham No
Lara Restrepo Rodrigo No
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Losada Vargas Juan Carlos No
Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey No 
Navas Talero Carlos Germán No votó
Osorio Aguiar Carlos Edward No votó
Pedraza Ortega Telésforo No
Penagos Giraldo Hernán No
Pereira Caballero Pedrito Tomás No
Pérez Suárez José Rodolfo No votó
Pinto Hernández Miguel Ángel No
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey No
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia No

No
Sanabria Astudillo Heriberto No
Sánchez León Óscar Hernán No
Santos Ramírez José Neftalí No
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No
Zambrano Eraso Berner León No

Presidente: 
Muy bien, se cierra la votación. Señora Secreta-

ria informe el resultado.
Secretaria: 
Presidente han votado treinta (30) honorables 

Representantes, veinticinco (25) por el no, cinco 
(5) por el sí, en consecuencia la proposición del 
doctor Edward Rodríguez de eliminar el artículo 
13 de la ponencia base ha sido negado.

Presidente: 
Muy bien, señora Secretaria, sírvase leer el ar-

tículo como viene en la ponencia. Ya lo leyó, sí. 
Entonces llame a lista para votar.

Secretaria: 
El artículo 13 tal como viene en la ponencia 

base señor Presidente, con las constancias de las 
proposiciones del doctor Telésforo, del doctor He-
riberto, del doctor Carlos Abraham y del Partido 
de la U.

Honorables Representantes 
Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda No

Sí
Sí

Correa Mojica Carlos Arturo Sí
Sí

Díaz Lozano Elbert Sí
García Gómez Juan Carlos Sí
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No
Jiménez López Carlos Abraham Sí

Lara Restrepo Rodrigo Sí
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Edward No votó
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pérez Suárez José Rodolfo No votó
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No
Roa Sarmiento Humphrey Sí
Rodríguez Rodríguez Edward David  No
Rojas González Clara Leticia No votó

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago No
Vanegas Osorio Albeiro Sí
Zambrano Eraso Berner León Sí

Presidente: 
Se cierra la votación. Señora Secretaria informe 

el resultado.
Secretaria: 
Presidente cerrada la votación, concluyo di-

-
bles Representantes, veintiséis (26) por el sí, cinco 
(5) por el no, en consecuencia el artículo 13 de la 
ponencia base ha sido aprobado.

Presidente: 
Muchas gracias señora Secretaria, una constan-

cia doctor Rozo.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Jorge Enri ue 
Rozo Rodríguez:

Gracias señor Presidente, simplemente para de-
-

de la Reelección por medio de Referendo o Asam-

para próximo debate presentar la proposición.
Presidente: 
Con mucho gusto, así será doctor Rozo. Seño-

ra Secretaria sigamos con el articulado, pasamos a 
estudiar el artículo 14 de la ponencia. Lea el artí-
culo señora Secretaria.

Secretaria: 
Sí señor Presidente.
Artículo 14. Elimínense los Incisos 2º y 3º del 

artículo 204 de la Constitución Política. Ha sido 
leído el artículo Presidente y hay una proposición 
sustitutiva,  suscrita por el doctor Edward Rodrí-

la ponencia base del Proyecto de Acto Legislativo 
número 153 de 2014 Cámara, 018 de 2014 Sena-
do, Presidente.
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Presidente: 
Muy bien, solicitó la palabra el doctor Hernán 

Penagos, después el doctor Rodrigo Lara.
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra al honorable Representante Hernán Pe-
nagos Giraldo:

Gracias Presidente, honorables Representantes, 
un poco si me atienden para explicar cuál es el ob-
jetivo de este artículo, este artículo pretende elimi-
nar el inciso 2º y 3º del artículo 204 constitucional, 

-
tende eliminar este artículo 14 de la ponencia.

El artículo 204 dice. Para ser elegido Vicepre-

ser Presidente de la República. 
Y el Artículo busca eliminar los siguientes in-

cisos: 
Inciso 2º. El Vicepresidente podrá ser reelegido 

para el período siguiente si integra la misma fór-
mula del Presidente en ejercicio.

Inciso 3º. El Vicepresidente podrá ser elegido 
Presidente de la República para el período siguien-
te cuando el Presidente en ejercicio no se presente 
como candidato.

¿Qué se busca con el artículo 14? Eliminar los 
-

presentantes, como consecuencia y como armoni-
zación de la eliminación del artículo de reelección 
presidencial, bien lo dijo la señora Secretaria, hay 
una proposición de archivo de este artículo del 
doctor Edward de eliminación. Gracias Presidente.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Rodrigo Lara 
Restrepo.

-
crito la bancada de Cambio Radical y señalamos 

-
-
-

de comparar al Vicepresidente con un Ministro, el 
Vicepresidente es elegido, hace parte de un bino-
mio, elegido por el pueblo colombiano, no es un 
funcionario de libre nombramiento y remoción y 

nombre propio podrán existir, pero tal como se ha 
venido haciendo a lo largo de esta Reforma para el 
período siguiente, de lo contrario se está haciendo 
con nombre propio, entonces pues es lamentable 

para frustrar o para de pronto debilitar una campa-
ña particular, hay unas reglas de juego con las cua-
les se eligió a un Presidente y un Vicepresidente, 
deberían mantenerse.

Así se está haciendo a lo largo de esta Reforma, 

deberían entrar a regir para el período siguiente, 
-

presidente anodino, fuera un Vicepresidente inane, 

nadie le pararía bolas y se rasgarían las vestiduras 
pidiendo ese exceso de garantías, es la culpa de 
tener un protagonismo y de tener la capacidad de 
ejecución. Gracias.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

del doctor Penagos y yo no estoy persiguiendo a 

ahoritica le están haciendo campaña a Vargas Lle-

-
-

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Rodrigo Lara 
Restrepo, para una réplica:

De acuerdo, entonces acogiendo su argumen-

contra de Vargas Lleras.
Presidente: 
Muy bien doctora Angélica Lozano. Vamos a 

solicitar brevedad por favor, cinco (5) minutos.
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra a la honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:

Claro Presidente, un poco por primípara cuan-

planteaba el colega Telésforo y por eso no hablé 
de la supresión de la Reelección en general y yo 

-
-

do, ejemplarizado para eliminar la Reelección por 

esa razón el señor Ministro y colegas apreciados, 
-

mediata con nombre propio, Rodrigo, de los actua-
les alcaldes y gobernadores. 

Quiero dejar constancia de las palabras y argu-
-

grande de muchos Artículos y dejo esa constancia 

la Presidencia y el Gobierno insisten, negando y 
recogiendo, inaplicando los argumentos para eli-
minar la Reelección Presidencial, promover la de 
las autoridades territoriales. Es un superchavo por 

-

jugo un tiempo y luego se volteó y ahora les parece 
terrible, se acomodan. 
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si hay un consenso, una mayoría con la excepción 
de los colegas del Centro Democrático, suprimien-
do la reelección presidencial, de suyo tenemos 

-
ra del Vicepresidente y este se pueda reelegir, sin 
renunciar…, reelegir no, postular a la Presidencia 
sin renunciar por lo menos un año antes, a mí me 

no podría, estaríamos haciendo lo mismo de alcal-
des y gobernadores, es decir viva hacer política y 
campaña con recursos públicos desde los cargos, 

institucional serio, más allá de las personas y de 
nuestros amigos, o de nuestros desafectos, políti-
cos y electorales, por eso la Alianza Verde, el 20 
de julio con el Polo Democrático radicó un Pro-

-

Congreso ante el Ejecutivo de turno, para eliminar 
la Reelección. 

Entonces la Alianza Verde sin duda apoya esta 
prohibición pero con coherencia, alcaldes y gober-
nadores y con coherencia, amigos de Cambio Ra-
dical, o entonces ahora el Articulito se movió para 

-
ce terrible al Gobierno Santos, con él se reeligió, 

-
ra, pero eso está pretendiendo corregir la campaña 

autoridades locales.
-

baciones y estas gacetas van a ser un deleite de 

-

con supra poderes como el actual, pueda ser pos-
tulado a la Presidencia sin inhabilidad como los 

tan difícil diseñar y reajustar esta Constitución, 

-

-
re ajustar, entonces si Cambio Radical hoy fuera 
mayoritario, la votación de este resultado iba a ser 

Entonces la Alianza Verde concluye con esto, 
-

sar en un diseño institucional  de nuestra Consti-

Muchas Gracias.
Presidente: 
Muy bien, gracias doctora Angélica. Señora Se-

cretaria, sírvase informar si hay proposición susti-
tutiva en relación con el Artículo 14.

Secretaria: Si Presidente, la sustitutiva de eli-
minar.

Proposición
Elimínese el artículo 14 de la ponencia base del 

Proyecto de Acto Legislativo número 153 de 2014 
Cámara, 018 de 2014 Senado, suscrita por el doc-
tor Edward Rodríguez. Presidente.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra a la honorable Representante Clara Leticia 
Rojas González, para una Moción de Orden:

Gracias señor Presidente, simplemente para 
preguntarle, como estamos citados en Plenaria a 

Presidente: 
No, la Plenaria se corrió para las 5:00 p. m. Mu-

chas gracias. 
Muy bien está leída la proposición sustitutiva en 

el sentido de eliminar el Artículo 14 de la ponen-
cia, presentada por el doctor Edward Rodríguez. 
Señora Secretaria sírvase llamar a lista. Votando sí 
se apoyaría la proposición del doctor Edward Ro-
dríguez, votando no, se la rechazaría.

Secretaria: 
Honorables Representantes 

Bedoya Pulgarín Julián No votó 
Bravo Realpe Óscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime No
Cabal Molina María Fernanda Sí

No
No 

Correa Mojica Carlos Arturo No votó
No

Díaz Lozano Elbert No
García Gómez Juan Carlos No
González García Harry Giovanny No 
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham No
Lara Restrepo Rodrigo No
Losada Vargas Juan Carlos No
Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey No 
Navas Talero Carlos Germán No 
Osorio Aguiar Carlos Edward No votó
Pedraza Ortega Telésforo No
Penagos Giraldo Hernán No
Pereira Caballero Pedrito Tomás No
Pérez Suárez José Rodolfo No votó
Pinto Hernández Miguel Ángel No
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey No
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia No



Página 28 Miércoles, 4 de marzo de 2015 GACETA DEL CONGRESO  92

No
Sanabria Astudillo Heriberto No
Sánchez León Óscar Hernán No
Santos Ramírez José Neftalí No
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No
Zambrano Eraso Berner León No

Presidente, puede cerrar la votación.
Presidente: 
¿Algún Parlamentario no ha votado todavía? 

Se cierra la votación. Señora Secretaria informe su 
resultado.

Secretaria:
Presidente han votado treinta (30) honorables 

Representantes, veinticinco (25) por el No, cinco 
(5) por el Sí, en consecuencia, la proposición del 
doctor Edward Rodríguez ha sido negada. Presi-
dente, solamente toca ponerla en consideración la 
ponencia base, no hay más proposiciones.

Presidente:
Lea el artículo de la ponencia de base, por fa-

vor.
Secretaria:
Artículo 14. Elimínense los incisos 2° y 3° del 

artículo 204 de la Constitución Política. Ha sido 
leído el artículo 14 Presidente.

Presidente:
En consideración el artículo, continúa en con-

sideración. Señora Secretaria sírvase llamar a lista 
para votarlo.

Secretaria:
Honorables Representantes 
Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Oscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda No

Correa Mojica Carlos Arturo Sí

Díaz Lozano Elbert Sí
García Gómez Juan Carlos Sí
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo No votó
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Edward No votó
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pérez Suárez José Rodolfo No votó

Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No
Roa Sarmiento Humphrey Sí
Rodríguez Rodríguez Edward David No
Rojas González Clara Leticia Sí

Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Oscar Hernán  Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago No
Vanegas Osorio Albeiro Sí
Zambrano Erazo Berner León Sí
Presidente:
Señora Secretaria, sírvase informar el resultado 

de la votación.
Secretaria:
Presidente han votado treinta (30) honorables 

Representantes, veinticinco (25) por el Sí, cinco 
(5) por el No, en consecuencia el artículo 14 de la 
ponencia base ha sido aprobado. 

Presidente:
Muy bien. Pasamos ahora a estudiar el artícu-

249 de la Constitución Política. Señora Secretaria 
infórmenos si sobre este artículo hay o no hay pro-

Lea el artículo, por supuesto, y nos informa so-
bre las proposiciones.

Secretaria:
Artículo 18. Adiciónese un inciso 3° al artículo 

249 de la Constitución Política. Quien haya ejerci-
do en propiedad este cargo no podrá desempeñar el 
cargo de Contralor General de la República, Procu-
rador General de la Nación, Registrador Nacional 
del Estado Civil, Magistrado de la Corte Suprema 
de Justicia, de la Corte Constitucional, del Conse-
jo de Estado, del Consejo Nacional de Disciplina 
Judicial o Tribunal de Aforados, ni aspirar a cargos 
de elección popular, sino un año después de haber 
cesado en sus funciones. 

Ha sido leído el artículo 18 de la ponencia base 
señor Presidente y han radicado tres (3) proposi-
ciones a la Secretaría, una suscrita, retiran la del 
doctor Telésforo Pedraza y la del doctor Heriberto 

una proposición suscrita por la doctora Angélica 

Presidente:
Muy bien señora Secretaria, proceda a leer la 

proposición sustitutiva presentada por la doctora 
Angélica Lozano.

Secretaria:
Sí Presidente, dice:

Proposición
Elimínese el inciso 2° del artículo 18, el inciso 

2° del artículo 29, el inciso sexto del artículo”…., 
es una proposición sustitutiva a varios artículos y 
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-

no tiene sino un inciso.
Presidente:

su proposición y enseguida cedemos la palabra a 
los coordinadores ponentes.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra a la honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:

Gracias señor Presidente, ya les vamos a en-
tregar a cada uno una hoja, la propuesta es de un 

-

en la ponencia mayoritaria es incluir un gran Inciso 

cargo, no podrá desempeñar el cargo de Contra-
lor, Procurador, Registrador, Magistrado de todas 
las Cortes, o del Tribunal de Aforados, ni aspirar a 
cargos de elección popular, sino un año después de 
haber cesado en sus funciones”.

-

cargo, en el 233, en el 249, en el 267, en el 276 
y 281 de la Constitución, ya les voy a entregar el 
cuadrito, entonces formulamos un artículo nuevo 

-

postularse y ocupar uno de los demás cargos en él 
-

-
go dos años, pero ese es un tema de controversia 

en cinco (5) artículos, entonces ya se lo estamos 

es el cambio, es agrupar en uno solo doctor Pena-

a todos.
La formulación es la siguiente: “Quien haya 

ocupado, está en general, el cargo de Magistrado 
de la Corte Constitucional, Suprema, Consejo de 
Estado, Consejo Superior de la Judicatura o cuan-
do se apruebe en el artículo pertinente, del Con-
sejo Nacional Electoral, Fiscal General, Procura-
dor, Contralor, Defensor del Pueblo, Registrador 
Nacional del Estado Civil y Auditor General de la 

discusión, no podrá ocupar dentro de un año o dos 
(2), según lo discutamos, a partir de la fecha en 

otro de los cargos contenidos en este artículo, ni 
tampoco podrá postularse para cargos de elección 

-
pe ahí.

Tiene otro inciso aparte, aplicable solamente 
para contralores y departamentales, pero lo traigo 
a colación por, se agrupa.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra a la honorable Representante Hernán 
Penagos Giraldo, Coordinador Ponente:

Gracias Presidente, honorables Representantes, 
solo para ilustrar un poco, el artículo 249 Cons-

con la Fiscalía General de la Nación, en el texto 

como ocurrirá también en el tránsito de este Pro-
yecto con el Procurador, con el Contralor, con el 

-

-
curador, con Contralor, con Magistrado de Corte, 
Registrador y demás, sino un año después de ha-
ber cesado en sus funciones. Ese es el texto como 

-
nes ocupan estos altos cargos del Estado, así viene 
la ponencia. 

La doctora Angélica propone un artículo nuevo, 
donde se eliminaría ese tipo de incisos para todos 

Función Pública. ¿Qué ocurre con la proposición 
-

pretendemos con la ponencia pero lo estamos in-
cluyendo en cada capítulo un poco por ir a las re-
ferencias, capítulo por capítulo de la Constitución, 
entendiendo esta Constitución como una Constitu-

reglamentándola siempre y no puede usted basarse 
-

los frente a las diferentes partes de la Constitución 
pueden dar a malentendidos, pero le entiendo muy 
bien y es el mismo propósito, y en ese sentido di-

-
lo como viene en la ponencia, para dejar absoluta 

-

manera precisa, podrá no ser lo más técnico desde 
el punto de vista de técnica legislativa, pero como 
esta Constitución ya es muy reglamentada, dejar-

la Función Pública, puede dar a malos entendidos, 

fundamento pero por eso digamos no es fácil aco-
ger ese artículo como lo propone la doctora Angé-
lica. Esa es básicamente el argumento del artículo. 
Muchas gracias Presidente.
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Presidente:
Muy bien, la Mesa pregunta a la Comisión si se 

declara en Sesión Permanente.
Secretaria:

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra a la honorable Representante Clara Leticia 
Rojas González:

Gracias señor Presidente, una pregunta muy 
corta, tanto a la doctora Angélica como al doctor 

-
-

to de la ponencia mayoritaria es un año, entonces 

cómo vamos a votar. Gracias.
Presidente:
Muy bien doctor Penagos conteste.
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra al honorable Representante Hernán Pe-
nagos Giraldo:

Gracias Presidente, en el texto bien lo plantea la 
-

derse hasta dos (2) años, en lo personal nosotros 

-
des en el país, cargos de elección popular, cargos 
públicos, casi todas ellas son así, entonces simple-

-
cionalmente en casi todas las inhabilidades. Gra-
cias.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Heriberto Sa-
nabria Astudillo:

Gracias Presidente, entendemos la intención 

la propuesta como viene en la ponencia conserva 

los temas; la doctora Angélica propone recoger-

como está en la ponencia viene la consecutividad 
correspondiente a cada cargo, primero.

un cargo de esos, o sea si yo aspiro a un cargo de 

limitante demasiado exagerada. Desde el Partido 
Conservador vamos a respaldar la ponencia como 
viene en su contenido Presidente.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Carlos Abra-
ham Jiménez López:

Solo una pregunta al ponente. ¿Vamos a acom-
pañar el texto, pero constitucionalmente hemos 

de un año terminando el período, pero cuando no 

va a suceder señor ponente? Dejemos claro, si va-

-
gan estos funcionarios del Estado, para ponerlo en 

-
mado señor ponente.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Hernán Pe-
nagos Giraldo:

del texto dice: “Ni aspirar a cargos de elección po-
pular sino un año antes después de haber cesado 
en sus funciones”, bien sea, cuando se habla de 

su cargo.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Edward David 
Rodríguez Rodríguez:

Gracias Presidente, mire Presidente no me re-

Democrático apoyamos, entonces cuando uno pide 
-

blar, para decir cosas interesantes al país, nosotros 

-
-
-

pública o a un cargo público, vamos a acompañar 
Presidente este artículo como Centro Democrático 
y simplemente no me regañe tanto Presidente. Mu-
chas gracias.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Carlos Ger-
mán Navas Talero:

Sí Presidente, yo no le encuentro problema nin-
guno doctor Penagos a adoptar la fórmula de la 
doctora Angélica, nuestra Constitución es excesi-

-
-

-

ya y sigan aumentando, yo la acompaño a usted 
doctora y la acompaño también en los dos (2) años 

o Procurador General de la Nación o Contralor, 
cuando tiene a su cargo más de diez mil (10.000) 
empleados casi todos los nombra a la topa tolondra 

-

algún problema para hacerse elegir en un cargo 

más seria esa inhabilidad. Gracias.
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Presidente:
Señora Secretaria, lea en su integridad la propo-

sición presentada por la doctora Angélica Lozano.
Secretaria:
Sí Presidente.

Proposición Sustitutiva
Elimínese el inciso segundo del artículo 17, el 

artículo 18, el inciso segundo del artículo 29, el in-
ciso sexto del artículo 30, el artículo 32 y el inciso 
segundo del artículo 34 del proyecto base y créese 
un artículo nuevo 122A, de la Constitución Políti-

Artículo nuevo. Créese el artículo 122A de la 

ocupado el cargo de Magistrado de la Corte Cons-
titucional, Corte Suprema de Justicia, Consejo de 
Estado, Consejo Nacional de Disciplina Judicial, 
Tribunal de Aforados, Consejo Nacional Electoral, 
Fiscalía General de la Nación, Procurador General 
de la Nación, Contralor General de la República, 
Defensor del Pueblo, Registrador Nacional del Es-
tado Civil y Auditor General de la República, no 
podrá ocupar dentro de los dos (2) años siguien-

en el ejercicio de sus funciones, ningún otro de 
los cargos públicos contenidos en este artículo, ni 
tampoco podrá postularse para cargos de elección 
popular, ni ser reelegido en su cargo. Los Contra-
lores Departamentales, Distritales y Municipales, 
así como los Personeros Distritales y Municipales, 
tampoco podrán postularse a cargos de elección 
popular dentro de la misma circunscripción elec-
toral por el mismo término señalado en el Inciso 
anterior, ni podrán ser reelegidos en sus cargos”.

Ha sido leída la proposición sustitutiva al artí-
culo 18 de la ponencia base, suscrita por la doctora 
Angélica Lozano, señor Presidente.

Presidente:
Muy bien, doctora Angélica para aclararla. Le 

agradezco brevedad.
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra a la honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:

Gracias. Este párrafo tiene noventa y un (91) 
palabras, repito este párrafo tiene noventa y un 
(91) palabras, en la ponencia mayoritaria se repe-
tiría en cinco (5) artículos las mismas noventa y 
un (91) palabras, variando el punto de partida, por 
ejemplo el artículo en discusión es sobre el Fiscal, 
el siguiente comenzará sobre el Procurador, el si-
guiente sobre los Magistrados, pero son las mis-
mas noventa y un (91) palabras. Al ponente coor-

-

en esto anti técnico de repetir cinco (5) veces las 
mismas noventa y un (91) palabras, entonces yo 

ponerlo con claridad una sola vez en la Constitu-
ción como 122A. 

punto, si una inhabilidad de un año o de dos (2) 
años, o de tres (3) como el cuadrito, ahí hay una 
discrepancia entre el cuadro y la proposición por-

algo más realista; entonces lo primero sería eso, la 
forma de dejarlo en una sola inhabilidad general.

Presidente:
Gracias doctora Angélica. Doctora Angélica la 

interesante el planteamiento.
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra a la honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:

Me parece un irrespeto con la Alianza Verde, yo 
-

constancia, si tienen argumentos de fondo para de-
-

tir cinco (5) veces en cinco (5) artículos, noventa y 
un (91) palabras? Derrótenme con votos, pero no 
me parece elegante ni una discusión, ni una deli-
beración, ¡déjelo como constancia! , a mí díganme 

-
vocada, por supuesto, me derrotan, pero esto, deje 
constancia, por favor, respeten a la Alianza Verde.

Presidente:
Muy bien, la doctora Angélica Lozano, la ley 

de las mayorías dirá una cosa u otra le concederá 
la razón o no, pero de uno u otro lado hay argu-
mentos serios. El doctor Penagos había pedido la 
palabra, después el doctor Pedraza.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Hernán 
Penagos Giraldo:

Gracias Presidente. Doctora Angélica, si me es-

estamos todos de acuerdo, hay algunas dudas acá, 

-
-

lidad para ejercer esos otros cargos y en eso todos 
estamos de acuerdo. 

-
-
-
-

ma, volverlo a tramitar en Plenaria es complejo a 
veces desde el punto de vista del procedimiento de 

-

no lo entienda como una forma de desatendernos 

una Comisión Accidental, miramos eso desde lo 
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Constitucional y si es posible recogerlo, créanos 
-

-

esperamos, hacemos dos (2) o tres (3) Congresis-
tas, nos sentamos con el Gobierno y miramos lo 

-

solo eso doctora Angélica.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al señor Ministro del Interior, doctor Juan 
Fernando Cristo Bustos:

-
bía alguna, pero mire, no se ponga tan brava. Esa 
preocupación suya, como es natural, la hemos te-
nido durante el transcurso de este debate y hemos 
tratado, pero si nos ayudan podemos reconocer in-

casar eso en un solo artículo hasta el momento 

no los otros, pero si podemos hacer ese esfuerzo, 

de la inhabilidad, un cargo para el otro, ahí es el 
carrusel de uno a otro, entonces podemos hacer 

-

técnica constitucional y usted tiene toda la razón, 
sería lo ideal, vamos a seguir haciendo el esfuerzo 
y de pronto podemos entre hoy y mañana hacerlo, 

mayor debate distinto a hacer el esfuerzo de cons-

Presidente:
Muy bien, doctor Berner Zambrano, doctor Pe-

draza les agradezco brevedad y termina la doctora 
Angélica, sí la había pedido el doctor Berner pri-
mero.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Berner León 
Zambrano Erazo:

Presidente, desde un principio hemos estado 

-
titución en cerca de treinta y uno (31) o cuarenta 

artículo nuevo, simplemente son incisos, no hay 
un artículo nuevo, con la propuesta de la doctora 

Angélica estamos creando un artículo nuevo Pre-
sidente. 

Presidente, con la propuesta de la Represen-
tante Angélica estamos creando un artículo nue-

-
se a lanzar sino un solo período, un Diputado, un 

-
-

ustedes leen, también va en este artículo de la Re-
presentante Angélica, de tal manera si tienen bien 
yo les propongo de una vez y al Partido de la U le 

Presidente:
Muchas gracias doctor Berner Zambrano, doc-

tor Pedraza y después la doctora Angélica. Le 
agradezco brevedad doctor Pedraza.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Telésforo Pe-
draza Ortega:

colega la doctora Angélica Lozano, tiene ella ra-
zón en defender, por supuesto, pero siempre es con 

-
ñor Presidente, voy a referirme al tema de la inha-

York no? Y todavía lo debe estar persiguiendo por 
ahí alguna ía, a lo mejor. 

Y un Contralor o un Procurador General, o un 

-
ñor Presidente, francamente, de lógica realmente 

-
tonces se caen de su peso, hay cosas Representante 

-

sido funcionarios, yo he sido secretario y gerente, 

uno nombró se le olvidó, está aplaudiendo es al 

en primer lugar con el tema eso.
Luego en segundo lugar también, el de limitar 

los períodos de miembros de algunas Corpora-
ciones, mire señor Presidente, con todo respeto le 
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-
-

empresas están reclutando a los pensionados por 

-
de volver, si usted mira por ejemplo la democracia 
americana, la gran mayoría de los Senadores y mu-
chísimos de los Representantes mueren, mueren 
en el ejercicio de sus funciones y son personas de 

al cual usted, en la ocasión anterior compartíamos 
cuando con todo respeto discrepábamos de un Pro-

-

estado en el ejercicio de esas funciones, ir a decir 
-

drá volver a ser alcalde local, no tampoco, eso no 

cosa es tratar de aunar en un artículo, digamos el 
de la prohibición, o la inhabilidad de un año y otra 
muy distinta es el de establecer una inhabilidad de 
tres (3) años o el de prohibir en una Corporación 

Muchas gracias.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Albeiro 
Vanegas Osorio:

Brevísimo Presidente. Si estamos poniendo 

-
presentante cuando tenga una posición lógica, la 
Representante Angélica Lozano le ha pedido a la 

discusiones sin sentido? El Representante Berner 
-

proponiendo la doctora Angélica tiene una discu-

como constancia, vótenlo, hagámosle caso, vamos 
a votarlo, eso es Presidente.

Presidente:
Muchas gracias doctor Albeiro. Doctora Angé-

lica, cuál es su opinión.
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra a la honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:

Muchas gracias, le ofrezco excusas a usted se-
-

tarles una cosa, como yo soy primípara Telésforo, 

-
-

-
bar esto, ¿sí? Entonces mi reacción fue así de ge-

para atrás Albeiro, no es para eso, Qué pasa ¿Por 

-

cinco (5).
No voy a hacer esta intervención en las siguien-

improcedente aprobarlo ahora y lo dije cuando ex-

-

-

a la Constitución no la volvamos un decreto, re-
pitiendo el mismo juego de palabra noventa y un 
(91) veces; cuando se puede redactar una sola vez 
pero sería cuando se acaben de aprobar todos los 

del Centro Democrático lo preguntaban y aclarar 

proposición no va la limitación a Reelección en 
Corporaciones, la sustentaré en su momento y es 

-

un cargo cuando estamos en Reelección en una lis-
ta cerrada, por eso no está en esta proposición.

Sobre los dos (2) años, hicimos un cuadro, to-
-

raduría, Contraloría, Defensoría del Pueblo, Au-
ditoría, Registraduría, Fiscalía y Magistrados. De 
los Magistrados de todas las Cortes no podemos 

efectiva es la inhabilidad de uno o dos años, ¿por 

momento, entonces con los Magistrados no aplica 
el ejercicio, con los demás sí. 

Entonces les cuento, por ejemplo, la próxima 
persona titular de la Procuraduría comenzará su 
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período el 15 de enero del 2017, una inhabilidad 
de un año le permite, es en la práctica inocua por-

continúan pero no es animadversión con el Procu-
rador, hice el ejercicio con todos.

La siguiente Contraloría comenzará el 7 de sep-
tiembre del 2018, igual no aplica un año de inhabi-

-
presos en el artículo, ni hay la elección de los otros 

-
ta giratoria, hoy Contralor, mañana Procurador, o 
Defensor del Pueblo, me paso a Magistrado, me 
voy a Registrador, eso está en el espíritu de este 

aplica para estos cargos y en un año es en la prác-
tica inocua o casi inocua, tratándose de todos los 
cargos, en el de dos (2) años colegas del Centro 

de atajar carreras individuales, ni más faltaba, cada 

en cabeza de estos cargos hay mucho poder, la Fis-
calía tiene un presupuesto el año entrante de nove-
cientos mil millones de pesos, tan chévere poderse 
lanzar inmediatamente a otro cargo cuando en los 
años inmediatamente anteriores fue ordenador del 
gasto de un presupuesto de este tamaño, y eso se 
reproduce con la Defensoría del Pueblo, la Regis-
traduría y la Contraloría, entonces ese es el sentido 
de elevar de un año a dos (2). Mil gracias.

Presidente:
Muy bien, gracias. Vamos a votar la proposi-

ción de la doctora Angélica Lozano. Señora Secre-
taria, sírvase llamar a lista.

Secretaria:
Sí señor Presidente. La proposición sustitutiva 

de la doctora Angélica al artículo 18.
Honorables Representantes 
Bedoya Pulgarín Julián No 
Bravo Realpe Oscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime No
Cabal Molina María Fernanda No

Correa Mojica Carlos Arturo No 

Díaz Lozano Elbert No
García Gómez Juan Carlos No
González García Harry Giovanny No 
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham No
Lara Restrepo Rodrigo No
Losada Vargas Juan Carlos No
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey No 
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Edward No votó

Pedraza Ortega Telésforo No 
Penagos Giraldo Hernán No votó
Pereira Caballero Pedrito Tomás No
Pérez Suárez José Rodolfo No votó
Pinto Hernández Miguel Ángel No votó
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No
Roa Sarmiento Humphrey No
Rodríguez Rodríguez Edward David No
Rojas González Clara Leticia No

Sanabria Astudillo Heriberto No
Sánchez León Oscar Hernán  No
Santos Ramírez José Neftalí No
Valencia González Santiago No
Vanegas Osorio Albeiro No 
Zambrano Erazo Berner León No
Presidente:
Se pregunta a los honorables Parlamentarios ¿si 

alguno no ha votado todavía? Se cierra la votación. 
Señora Secretaria por favor informe el resultado.

Secretaria:
Presidente han votado veintinueve (29) hono-

rables Representantes, veintiséis (26) por el No, 
tres (3) por el Sí, en consecuencia la proposición 
sustitutiva de la doctora Angélica ha sido negada.

Presidente:
Señora Secretaria lea el artículo tal como viene 

en la ponencia de base.
Secretaria:
Sí Presidente.
Artículo 18. Adiciónese un inciso 3° al artículo 

249 de la Constitución Política. Quien haya ejer-
cido en propiedad este cargo, no podrá desempe-
ñar el cargo de Contralor General de la Repúbli-
ca, Procurador General de la Nación, Registrador 
Nacional del Estado Civil, Magistrado de la Corte 
Suprema de Justicia, de la Corte Constitucional, 
del Consejo de Estado, del Consejo Nacional de 
Disciplina Judicial o del Tribunal de Aforados, ni 
aspirar a cargos de elección popular, sino un año 
después de haber cesado en sus funciones. 

Ha sido leído el artículo 18 de la ponencia base 
Presidente.

Presidente:
En consideración el artículo. Tiene la palabra 

el doctor Carlos Abraham, la doctora Clara Rojas, 

y doctor Edward.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra a la honorable Representante Clara Leticia 
Rojas González:

Gracias señor Presidente, no una cosa muy bre-
ve para dejar una breve constancia señor Presiden-
te, con todo el respeto y consideración por nuestra 

-
ra señor Presidente, con todo respeto, el tema de 
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-

-

como del ponente son válidas, también por técnica 
legislativa cuando cada capítulo de la Constitución 

-

vacío.

lo tengan en cuenta. Gracias
Presidente:
Muchas gracias doctora Clara, la palabra al 

doctor Carlos Abraham Jiménez.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Carlos 
Abraham Jiménez López:

No, solo para los coordinadores del proyecto 

no se nos esté olvidando ese cargo en las inhabili-

algunos está y en otros no está.
Presidente:
Doctor Penagos contéstele al doctor Carlos 

Abraham como coordinador ponente.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Hernán 
Penagos Giraldo:

Gracias doctor Carlos Abraham, sí, estamos, 

en las proposiciones presentadas hay una proposi-
ción de eliminación de la Auditoría General de la 
Nación, entonces dependiendo como se vote esa 
proposición de eliminación entonces, como bien lo 
dice usted, lo tenemos en cuenta si es necesario o 
no para el proyecto, para informe de ponencia de 
Plenaria. Estamos de acuerdo.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Carlos 
Abraham Jiménez López:

del Auditor y si se vota, ahí sí, pero luego se nos 

cargo del Auditor General de la Nación aparezca 

estamos colocando a estos funcionarios.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Edward David 
Rodríguez Rodríguez:

-

-

yo hago un llamado al señor ponente coordinador 
y a nuestro ponente al doctor Álvaro Hernán Pra-

-

solamente como una negativa y también decir y 
-

año. Muchas gracias.
Presidente:
Muy bien, continuamos en la discusión doctor 

Rozo.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Jorge Enri ue 
Rozo Rodríguez:

Sí señor Presidente, bueno, yo con sorpresa me 
-

no aparece en este artículo y escuchando al señor 

-
diando el tema de la eliminación de la Auditoría, 

Presidente:
Gracias doctor Rozo, para claridad doctor Pe-

nagos.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Hernán 
Penagos Giraldo:

No, no, para nada doctor Rozo, solo estoy di-

eliminada. Este artículo o más bien en el Inciso 

lo creamos y bueno pudo haber sido una omisión al 

ya se radicó la ponencia, lo propone como propo-
sición Abraham, pero usted es Congresista, no hay 

artículo. Con mucho gusto lo recogemos, háganlo 

demás artículos, nosotros ya lo planteamos como 
venía de Senado, esto no lo eliminamos nosotros 

percatamos de incluirlo. Como ya vimos la propo-
sición, entonces dijimos vamos a ver cómo trans-
curre el debate, pero insisto, en ningún momento 

Presidente:
Bueno, señora Secretaria sírvase llamar a lista 

para votar el artículo. Vamos a votar el artículo, 
después consideramos la aditiva. Llame a lista se-
ñora Secretaria.
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Secretaria:
Sí Presidente.
Honorables Representantes 
Bedoya Pulgarín Julián Sí 
Bravo Realpe Oscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda Sí

Correa Mojica Carlos Arturo Sí

Díaz Lozano Elbert Sí
García Gómez Juan Carlos Sí
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo No votó
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán No
Osorio Aguiar Carlos Edward No votó
Pedraza Ortega Telésforo Sí 
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pérez Suárez José Rodolfo No votó
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey Sí
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia Sí

Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Oscar Hernán  Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro Sí 
Zambrano Erazo Berner León Sí
Pregunto si hay algún honorable Representante 

Presidente:
Se cierra la votación señora Secretaria, informe 

el resultado.
Secretaria:
Presidente han votado treinta y un (31) honora-

bles Representantes, veintiocho (28) por el Sí, tres 
(3) por el No, en consecuencia el artículo 18 de la 
ponencia base ha sido aprobado.

Presidente:
Gracias señora Secretaria. Acá está la propo-

sición aditiva, señora Secretaria, sírvase leerla, la 
acaban de radicar. La va a suscribir el doctor Juan 
Carlos García también.

Secretaria:
Proposición Aditiva

Que se incluya el cargo de Auditor General en 
la inhabilidad del artículo 249, Defensor del Pue-
blo y Tribunal de Aforados. 

Ha sido leída la proposición aditiva, suscrita 
por el doctor Carlos Abraham, Clara Rojas y el 

Presidente:
En consideración la proposición. Continúa en 

consideración. Llame a lista señora Secretaria.
Secretaria:
Sí Presidente, para votar la proposición aditiva 

al artículo 18 de la ponencia base. 
Honorables Representantes: 
Bedoya Pulgarín Julián No votó
Bravo Realpe Oscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime No
Cabal Molina María Fernanda Sí

Correa Mojica Carlos Arturo No

Díaz Lozano Elbert No
García Gómez Juan Carlos Sí
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo No votó
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey No
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Edward No votó
Pedraza Ortega Telésforo Sí 
Penagos Giraldo Hernán No
Pereira Caballero Pedrito Tomás No
Pérez Suárez José Rodolfo No votó
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey No
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia Sí

Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Oscar Hernán  Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No 
Zambrano Erazo Berner León Sí
¿Pregunto si hay algún honorable Representan-

vota? Sí
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Presidente:
Señora Secretaria se cierra la votación, anuncie 

su resultado.
Secretaria:
Presidente han votado treinta (30) honorables 

Representantes, once (11) por el No y diecinueve 
(19) por el Sí, en consecuencia la proposición adi-
tiva suscrita por el doctor Carlos Abraham, Juan 
Carlos García, Clara Rojas, ha sido aprobada.

con…,
Presidente:
Ganaron esa es la Ley de las Mayorías. Esa es 

la democracia. Muy bien señora Secretaria conti-
nuemos.

Secretaria:
Presidente, el artículo con la proposición aditi-

va. Llamo a lista para la votación del artículo 18 
como tal, con la proposición aditiva.

Presidente:
Muy bien, sí, señora Secretaria. Aclaremos la 

votación, por favor. ¿Cómo se votaría? Vamos a 
votar el artículo 18 de la ponencia de base con la 
proposición aditiva. No, realmente no es necesa-
rio, está aprobado el artículo con la proposición 
aditiva. No. Siguiente artículo, señora Secretaria.

Secretaria:
Listo. Sigue el 28.
Presidente:

-
de constitucionalmente al 264.

Secretaria:
Leo el artículo, señor Presidente, de la ponencia 

la Constitución Política. Quedará así:
Artículo 264. El Consejo Nacional Electoral 

se compondrá de nueve miembros elegidos por el 
Congreso de la República en Pleno, para un pe-
ríodo institucional de cuatro (4) años, mediante 
el sistema de cifra repartidora, previa postulación 
de los partidos o movimientos políticos con per-
sonería jurídica o por coaliciones entre ellos. Sus 
miembros serán Servidores Públicos de dedica-
ción exclusiva, tendrán las mismas calidades, in-
habilidades, incompatibilidades y derechos de los 
Magistrados de la Corte Suprema de Justicia. No 
podrán ser reelegidos.

Parágrafo. La jurisdicción Contenciosa Admi-
nistrativa decidirá la acción de nulidad electoral en 
el término máximo de un año. En los casos de úni-
ca instancia según la ley, el término para decidir no 
podrá exceder de seis (6) meses.

Ha sido leído el artículo 28 de la ponencia base, 
señor Presidente, y hay una proposición radicada 
en la Secretaría suscrita por el Representante Ro-
drigo Lara Restrepo. Si usted lo tiene a bien, la leo.

Presidente:
Muy bien, señora Secretaria, permítase leer la 

proposición sustitutiva presentada por el Repre-
sentante Lara.

Secretaria:
Sí, Presidente.

Proposición sustitutiva

Artículo 264. El Consejo Nacional Electoral 
se compondrá de nueve (9) miembros elegidos 
por el Congreso de la República en Pleno para un 
período institucional de cuatro (4) años, mediante 
el sistema de cifra repartidora, previa postulación 
de los partidos o movimientos políticos con Per-
sonería Jurídica o por coaliciones entre ellos. Sus 
miembros serán Servidores Públicos de dedica-
ción exclusiva, tendrán las mismas calidades, in-
habilidades, incompatibilidades y derechos de los 
Magistrados de la Corte Suprema de Justicia. No 
podrán ser reelegidos.

Parágrafo. Los miembros de la Jurisdicción 
Contencioso Administrativa decidirán la acción de 
nulidad electoral en el término máximo de un (1) 
año, so pena de incurrir en falla gravísima. En los 
casos de única instancia según la ley, el término 
para decidir no podrá exceder de un (1) año, so 
pena de incurrir en falta gravísima.

Proposición sustitutiva suscrita por el Repre-
sentante Rodrigo Lara Restrepo.

Presidente:
Muy bien, concedemos la palabra al doctor Ro-

drigo Lara y luego al doctor Hernán Penagos.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Rodrigo Lara 
Restrepo:

Gracias, Presidente. Estamos en un proyecto, 

-
yecto, doctor Prada, en donde prohibimos, prohi-
bimos y caemos en una espiral permanente de pro-

es establecer prohibiciones. Que el Vicepresidente 

-

lista exhaustiva de prohibiciones adoptando esta 

-

-
cionar de los Servidores Públicos.

-
-

nes en nuestro país cuando llegan a instancias del 
Consejo Nacional Electoral; algunos hemos sido 
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víctimas directas de la más vil corrupción, hemos 
sido víctimas directas y no tanto nosotros, sino 

visto cómo se ha desconocido, perdón, el resulta-
do electoral, hemos visto cómo en los pasillos del 
Consejo Nacional Electoral, señor Presidente, se 
han arreglado elecciones; hemos visto cómo en el 
Consejo Nacional Electoral se han manipulado el 
resultado de las elecciones, en donde se han pro-
nunciado democráticamente los colombianos, ¿y 

una Justicia electoral transparente y desintere-

del Consejo Electoral, doctor Navas, cuando hace 
cuatro (4) años, teniendo yo 34 años, en las elec-
ciones tenía una ventaja de casi cuatro mil votos 

doctor Pinto, ¡oh misterio!, resulté perdiendo por 
trece votos de un E-14 del municipio de El Carmen 
de Bolívar, resultados manipulados en el Consejo 
Nacional Electoral.

doctor Edward. Hoy se eligieron personas bue-
nas, debo reconocerlo, me complace ver al doc-
tor Héctor Helí, ver al doctor Felipe del Partido 
Centro Democrático, del Partido Liberal, personas 
de bien, pero esa no puede ser la solución institu-
cional, debemos contar con organismos de justicia 

-
pular de los colombianos. Eso hubiera sido un gran 

las elecciones en el Consejo Nacional Electoral y 
eso lo digo yo, pero le puede pasar acá a cada uno 

ustedes les pueden desconocer el resultado electo-
ral, les pueden manipular a través de la expedición 

-
clarados ilegales o inconstitucionales cada cuatro 
años por la Sección Quinta del Consejo de Estado, 

absoluta discrecionalidad.

-
sejo de Estado se fallen en tiempo real. Si hubo 

-
cional, doctora Cabal, se pronuncie en un tiempo 

ha hecho en las urnas del pronunciamiento de los 

ha visto un fallo en la Sección Quinta del Consejo 
de Estado, en seis meses? Todos son faltando seis 

-
jo Nacional Electoral, para revisar los escrutinios, 
para desconocer las solicitudes de unos y aprobar 

abre y permite las más graves arbitrariedades. Mu-
chas gracias.

Presidente:
Doctor Hernán Penagos, después el doctor Ger-

mán Navas Talero, ambos ponentes.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Hernán 
Penagos Giraldo:

Honorables Representantes, si me regalan un 
minuto, el doctor Lara ya ha hecho una exposición 
larga y general, solo un poco para ponerlos en con-
texto, honorables Representantes. Este artículo 28 

264 de la Constitución Nacional; ese artículo 264 
de la Constitución Nacional hace referencia a las 
autoridades electorales, pero en especial al Con-
sejo Nacional Electoral. El texto como viene en 

del Consejo Nacional Electoral no podrán ser re-
elegidos; hasta ahí viene la ponencia. Explica el 

-
tiva decidirá la acción de nulidad electoral en el 

-
ción Quinta del Consejo de Estado, la Jurisdicción 
Contenciosa, más bien en general, no resuelva las 
acciones de nulidad, se constituirá como falta gra-
vísima, es decir, una nueva falta en el Código Dis-
ciplinario.

-
te, como ya lo dijo el Presidente de la Comisión, la 
proposición sustitutiva.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

bronca, yo comparto exactamente la apreciación 
suya respecto al Consejo Nacional Electoral, es un 

-

busca defender la trampa a como dé lugar, a como 

todas las corrientes políticas; en este año, por che-

-
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-

en ese momento; bueno, peso, yo dije de peso po-
lítico, yo solo peso, era el peso peso, aprovechen 
ustedes.

Doctor Penagos, a usted como coordinador po-
-
-
-

nidad a las minorías y a la oposición, de tener cuo-
ta allá; de lo contrario, seguirá siendo un Tribunal 

ellas. Muchas gracias, muy amable.
Presidente:
Doctor Édward Rodríguez, después doctora 

Clara Rojas.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Édward David 
Rodríguez Rodríguez:

lo decía, el Centro Democrático también fue víc-

presentamos tres veces el logo y no nos permitían 

nuevo partido. Nosotros el 20 de julio presenta-

los Magistrados no se reelijan y no se reelijan por-

-
gistrados del Consejo Nacional Electoral se reeli-

presionar y empiezan a decirle al candidato bueno, 
cómo está su partido conmigo, ¿va a votar por mí?, 

-

un movimiento nuevo como era Centro Democrá-
tico poder acceder y presentar unos nombres para 

además los propios Magistrados, o haya un manto 
de duda, doctor Lara, sobre el patrimonio público 
de estos Magistrados.

Yo ese reclamo lo hice hace un año, se lo hice 

-
unido con todos los Magistrados del Consejo Na-
cional Electoral, doctora Angélica, se reunían un 
día antes y al siguiente día tomaban la decisión, 

pero en departamentos como Arauca y otros depar-

-

-

no exista la reelección de estos Magistrados. Gra-
cias, Presidente.

Presidente:
Tiene la palabra la doctora Clara Rojas, luego el 

doctor Albeiro Vanegas.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra a la honorable Representante Clara Leticia 
Rojas González:

Gracias, señor Presidente. Brevemente, por 

-

plenamente de acuerdo con su preocupación, en 
la audiencia pública vino uno de los Magistra-

-
cionar o nos llamó la atención es sobre la impor-
tancia de mantener la independencia del control 

-

ustedes, no tienen presupuesto, entonces al po-
nerle esta sanción realmente no estamos solu-

estamos es generando ahí un tema, hay un tema 

caso en algún momento reglamentar todas las fun-
ciones, no sé si ahora o más adelante, doctor Pe-
nagos, para ver cómo retomamos la estructura del 

-
ceministro del Interior y los de la OEA, también 
recomiendan como fundamental este tema. De 

-

-
blema, pero bueno está para debate y yo no sé si él 

Presidente, doctor José Neftalí Santos Ramírez:
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra al honorable Representante Miguel Ángel 
Pinto Hernández:

Gracias, Presidente. Mire, en el mismo sentido, 
yo iba a presentar una proposición eliminando el 

-
-

Contenciosa son un saludo a la bandera. Hoy una 
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pérdida de investidura por mandato constitucional 
dura veinte días, veinte días dice la Constitución y 
los fallos están saliendo en un promedio de dos 2 

proposición. Muchas gracias, Presidente.
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra al honorable Representante Albeiro Va-
negas Osorio:

han expresado negativamente de algunas actuacio-
nes del Consejo Nacional Electoral. Recordemos 

ponencia, entre otras cosas un texto larguísimo 
para cambiar solamente tres palabras, “no podrán 

doctor Rodrigo Lara y otros Representantes, por-
-

do se trata de analizar las actuaciones del Consejo 

no le haya puesto cuidado a la frase tendrá razón 

le puse cuidado y como tal fui víctima, me pasó 

Lara, yo fui Gobernador de mi tierra ocho días, a 
los ocho días cambió un formulario, allá el famoso 

-

con toda claridad, era una trampa monstruosa, bien 

para tumbarme de la Gobernación fueron inteli-

el Consejo Electoral Nacional y entonces no podía 

órgano como usted lo ha dicho, doctor Germán, si 

cuidado y a ese sí escrutarlo, la función de él es 

-
lladamente, Representantes, pero muy detallada-
mente en sus funciones, es al Consejo Nacional 

oportunidad envidiable, envidiable, de ponerle 
-

rables Representantes, ¿alguno de ustedes no ha 
sido víctima del Consejo Nacional Electoral? Si no 
han sido víctimas, pasen por la Catedral Primada 

Triángulo de Bermudas ocurren cosas fantasiosas, 
entra un resultado y sale otro, y ocurren toda can-

-

-

ponerle coto a las actuaciones del Consejo Nacio-

justicia. Gracias, Presidente.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Pedrito Tomás 
Pereira Caballero:

Gracias, señor Presidente. Colegas, simplemen-

-
elección de los Magistrados del Consejo Nacional 
Electoral, lo cual comparto plenamente, puesto 
como lo decía algún colega acá, siempre se trata 
de satanizar o los opositores también tratan de mi-
rar los resultados del Consejo Nacional Electoral 
como fruto de una gestión de la posible reelección 

-
ciones de Congreso. Quien les habla fue sujeto de 
una demanda de pérdida de investidura por haber 
votado la reelección del Consejo Nacional Electo-
ral en el 2010, gracias a Dios el Consejo de Estado 

-

-
-

do, Hernán y Ministro, es y, Rodrigo, entendiendo 

la acción electoral la acabamos de regular hace 
dos años en el nuevo Código de Procedimiento 

procesos electorales. Ahora es oral, hay tres au-
diencias, el sistema de la acción de nulidad elec-
toral como está establecido en el nuevo Código 
da una celeridad y están estableciendo ya los seis 
(6) meses, del artículo 270 hacia abajo, ya eso está 
en el Código de Procedimiento Administrativo, o 

hablando de la no reelección del Consejo Nacio-

y más abajo en un parágrafo nos metamos con la 
Jurisdicción Contenciosa Administrativa en la op-

-

en ese sentido, sino podamos mirar en el nuevo 
-

te algún vacío en esas normas de nulidad electoral, 

Miren, en el Consejo de Estado hace unos años 
sacó la nulidad de una Resolución número 784 del 
Consejo Nacional, la revisión con la cual evalua-
ron su caso, lo declararon nulo y nos dijo al Con-
greso, el Consejo Nacional Electoral no tiene po-
sibilidad de revisión en determinados casos, es el 

determinar las funciones del Consejo Nacional y 
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Gracias, señor Presidente.
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra a la honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:

Gracias. Voy a votar positivamente la proposi-
ción de Rodrigo Lara, me parece pertinente adi-
cionar esta falta gravísima, pero de fondo por su-

-
ma estructural y seria del Sistema Electoral don-

una separación de la función de Registraduría del 

con la compra de votos, con la manipulación de 
resultados tanto en urnas como al interior en los 
sistemas y en otros mecanismos, entonces voto 

-
trodujera un cambio de fondo a la Registraduría, al 

el Gobierno lo ha planteado como una oportunidad 

acompañamos.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Álvaro Hernán 
Prada Artunduaga:

Gracias, Presidente. Una constancia muy rá-
pida. Doctora Angélica y doctor Lara, nosotros 
estamos en el Centro Democrático igualmente de 

-
maciones a las actuaciones del Consejo Nacional 
Electoral; después de las elecciones recién llega-
dos al Congreso nosotros hicimos algunas obser-

estamos advirtiendo la necesidad de una reforma 
estructural al sistema electoral.

El Centro Democrático presentó en Senado de 

presentamos con un Tribunal Electoral separado 
-

tengamos la posibilidad de abordar el tema.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al señor Ministro del Interior, doctor Juan 
Fernando Cristo Bustos:

Yo he pedido el uso de la palabra y se me ade-
lantó el Representante del Centro Democrático 

Álvaro Hernán Prada en el siguiente sentido: veo 

todos los demonios ocultos, el deja vu alrededor 
de la legislación y de las autoridades electorales 
y obviamente es apenas natural y lógico, pero Ál-
varo Hernán Prada lo decía muy bien, el Gobier-
no Nacional deliberadamente, no en la reforma al 

revolcón total desde el punto de vista institucional.
-

tener un Consejo Nacional Electoral y al mismo 
tiempo la Sección Quinta del Consejo de Estado, 

-
risdiccional para esos asuntos y no un organismo 
político como el Consejo Nacional Electoral. Acá 

Gobierno traerá y está trabajando al Congreso de 
la República, una Reforma Estructura al Sistema 
Electoral, no simplemente una Reforma del Códi-
go Electoral.

-
tende, como se explicó al comienzo de esta sesión, 
es simplemente la prohibición de la reelección 
de los Consejeros Electorales para armonizar ese 
principio de la no reelección con la no reelección 
de todos los demás funcionarios, altos funciona-

obviamente es muy importante, es un abrebocas 

la Comisión Primera de la Cámara más adelante, 

plantear a esta Comisión y obviamente a los parti-
-

ñen al Gobierno en el propósito puntual de prohi-
bir la reelección del Consejo Nacional Electoral. 

en algunos sectores se cuestiona al Gobierno por-
-

ma demasiado amplia a la Constitución, y cuando 
el Gobierno va a acotar la reforma entonces dicen 

nuestra propia reforma constitucional, nuestro pro-

han vivido las consideramos.
-

sión Primera de Cámara en este propósito de acotar 

-
mos a abordar la prohibición de la reelección del 
Procurador General de la Nación, si abrimos todo 
el debate de las facultades, algunos piensan incluso 
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-
do además desde hace ya varios meses con los par-
tidos de la Unidad Nacional, con los Presidentes 
de los partidos, con los Directores de los partidos, 
con los voceros de los partidos en las Cámaras, a 

-
toral, las hay sobre el funcionamiento del control 

hay sobre el sistema penal, sin duda alguna, pero 
me parece, señor Presidente, con todo respeto, y 

-

tono muy menor y ese llamado muy cordial, señor 
Presidente. Muchas gracias.

Presidente, doctor Jaime Buenahora Febres:
Presidente:
Muy bien. Doctor Rodrigo Lara, le agradezco 

brevedad y, señora Secretaria, alístese para leer la 
proposición sustitutiva.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Rodrigo Lara 
Restrepo:

Señor Presidente, yo voy a tratar de ser breve, 
ni más faltaba, para lograr unas normas de convi-
vencia, pero también me parece importante hacer 

están sometiendo un Proyecto de Reforma de la 
Constitución Política de Colombia, esto implica 
un gran desgaste para el país y un gran desgas-
te para el Congreso de la República y usted en-

reformar la Constitución por decreto, yo entiendo 

deliberación, señor Ministro, y existe una consta-
tación y no es mi caso personal, como ha tratado 

-

está completamente podrido, señor Ministro.
-

en donde una cofradía de funcionarios se permite 
desconocer la expresión popular de los colombia-
nos, como pasa con el Consejo Nacional Electo-

Magistrados del Consejo Nacional Electoral, se 

poderes, no la cosmética de prohibir la reelección 

de un órgano en donde se hacen reglamentos ilega-

con la absoluta discrecionalidad y se aplican con 
discrecionalidad y se aplican con la más mala fe; 

uno puede constatar en una democracia.

una reforma estructural o la creación de una Cor-

-

Estado se falle en un año. Entiendo los muy ciertos 
y sopesados argumentos del doctor Pedrito Perei-

constituya una falta disciplinaria gravísima. Bas-
tante mano dura hay en el Consejo de Estado para 
aplicarnos la pérdida de investidura y bien blandita 

-

-
mo derecho de los colombianos desconocidos en 

se falle en un año la acción electoral. ¿Es grave 

lo creo. Gracias.
Presidente:
Muy bien. Señora Secretaria. Una Moción de 

Procedimiento, doctor Heriberto Sanabria.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Heriberto Sa-
nabria Astudillo:

-

es en el sentido, toda la discusión se hizo alrededor 
del Consejo Nacional Electoral, toda la discusión, 

-
pone es sancionar no a los miembros del Consejo 
Nacional Electoral, sino a los miembros del Con-

eliminar la reelección de los Consejeros Nacional 
Electoral, mas no sancionar a los del Consejo de 
Estado. Okey.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Rodrigo Lara 
Restrepo:

-
elección y adicional a eso, una falta disciplinaria 
gravísima para los integrantes, para los miembros 

fallen la acción electoral en un año, es el mínimo 

los derechos del pueblo democrático desconocidos 
por el fraude electoral.

Presidente:
Señora Secretaria, vamos a votar. Sírvase lla-

mar a lista para votar la proposición sustitutiva 
presentada por el doctor Lara.
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Secretaria:
Sí, señor Presidente. Es una proposición sus-

titutiva presentada por el doctor Rodrigo Lara 
al artículo 28 de la ponencia base. Llamo a lista 
para la ponencia para la votación de esa propo-
sición.

Honorables Representantes
Bedoya Pulgarín Julián No
Bravo Realpe Óscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime No
Cabal Molina María Fernanda Sí

No
é No

Correa Mojica Carlos Arturo No
No

Díaz Lozano Élbert No
García Gómez Juan Carlos No
González García Harry Giovanny No
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham No votó
Lara Restrepo Rodrigo Sí 
Losada Vargas Juan Carlos No votó
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Édward No votó
Pedraza Ortega Telésforo No
Penagos Giraldo Hernán No
Pereira Caballero Pedrito Tomás No
Pérez Suárez José Rodolfo No 
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey Sí
Rodríguez Rodríguez Édward David Sí
Rojas González Clara Leticia Sí

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto No
Sánchez León Óscar Hernán No
Santos Ramírez José Neftalí No
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro Sí
Zambrano Eraso Bérner León No

Presidente:
Preguntamos si hay algún honorable Represen-

tante no ha votado todavía.
Se cierra la votación. Señora Secretaria, infor-

me el resultado de la misma.
Secretaria:
Presidente, han votado treinta y un honorables 

Representantes, diecisiete por el no, catorce por el 
sí. En consecuencia, la proposición sustitutiva del 
doctor Rodrigo Lara ha sido negada.

Presidente:
Muy bien. Proceda, señora Secretaria, a leer el 

artículo como viene en la ponencia.
Secretaria:
Sí, señor Presidente.

Artículo 28. -

Artículo 264. El Consejo Nacional Electoral se 
compondrá de nueve (9) miembros elegidos por el 
Congreso de la República en Pleno, para un pe-
ríodo institucional de cuatro (4) años, mediante 
el sistema de cifra repartidora, previa postulación 
de los partidos o movimientos políticos con per-
sonería jurídica o por coaliciones entre ellos. Sus 
miembros serán servidores públicos de dedicación 
exclusiva, tendrán las mismas calidades, inhabili-
dades, incompatibilidades y derechos de los Ma-
gistrados de la Corte Suprema de Justicia, no po-
drán ser reelegidos.

Parágrafo. La Jurisdicción Contenciosa Admi-
nistrativa decidirá la acción de nulidad electoral en 
el término máximo de un año. En los casos de úni-
ca instancia según la ley, el término para decidir no 
podrá exceder de seis (6) meses.

Ha sido leído el artículo 28 de la ponencia base, 
señor Presidente.

Presidente:
En consideración el artículo. Señora Secretaria. 

llame a lista para votarlo.
Secretaria:
Sí, señor Presidente. Llamo a lista para la vota-

ción del artículo 28 de la ponencia base.
Honorables Representantes:

Bedoya Pulgarín Julián Sí 
Bravo Realpe Óscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda Sí

Sí
é Sí

Correa Mojica Carlos Arturo Sí
Sí

Díaz Lozano Élbert Sí
García Gómez Juan Carlos Sí
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham No votó
Lara Restrepo Rodrigo Sí
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Édward No votó
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pérez Suárez José Rodolfo No votó
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey Sí
Rodríguez Rodríguez Édward David Sí
Rojas González Clara Leticia Sí

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
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Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro Sí
Zambrano Eraso Bérner León Sí

Presidente:
Señora Secretaria, se cierra la votación; infor-

me el resultado de la misma.
Secretaria:
Presidente, han votado treinta y un honorables 

consecuencia, el artículo 28 de la ponencia base ha 
sido aprobado.

Presidente:
Muy bien. Continuemos con el estudio y dis-

cusión del articulado. Artículo siguiente, señora 

Constitución Política. Señora Secretaria, lea el ar-
tículo.

Secretaria:
Sí, señor Presidente.
Artículo 29. El artículo 266 de la Constitución 

Artículo 266. El Registrador Nacional del Es-
tado Civil será escogido por los Presidentes de la 
Corte Constitucional, la Corte Suprema de Justi-
cia y el Consejo de Estado mediante concurso de 
méritos organizado según la ley. Su período será 
de cuatro (4) años, deberá reunir las mismas cali-

Magistrado de la Corte Suprema de Justicia y no 
haber ejercido funciones en cargos directivos, en 
partidos o movimientos políticos dentro del año 
inmediatamente anterior a su elección.

Quien haya ejercido en propiedad este cargo no 
podrá desempeñar el cargo de Contralor General 
de la República, Fiscal General de la Nación, Pro-
curador General de la Nación, del Consejo Nacio-
nal Electoral, Magistrado de la Corte Suprema de 
Justicia, de la Corte Constitucional, del Consejo de 
Estado, del Consejo Nacional de Disciplina Judi-
cial o del Tribunal de Aforados, ni aspirar a cargos 
de elección popular, sino un año después de haber 
cesado en sus funciones.

No podrá ser reelegido y ejercerá las funciones 
-

ganización de las elecciones, el registro civil y la 
-

brar contratos en nombre de la Nación en los casos 

pertenezcan a una carrera administrativa especial 
a la cual se ingresará exclusivamente por concurso 

-
formidad con las necesidades del servicio. En todo 
caso, los cargos de responsabilidad administrativa 
o electoral serán de libre remoción, de conformi-
dad con la ley.

Ha sido leído el artículo 29, señor Presidente, 
de la ponencia base y tiene una proposición sus-
titutiva. 

Presidente:
Dos hay. Muy bien, entonces, doctor Hernán 

Penagos, en su condición de coordinador ponente, 
tiene la palabra.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Hernán 
Penagos Giraldo:

-
tado Civil, busca dos cosas:

1. Incluir todo el régimen de inhabilidad del 

ver con Magistrado del Consejo Electoral, de la 
Corte Suprema, Procurador, es decir, la misma 

el Registrador no podrá ejercer esos cargos, altos 
cargos del Estado, sino pasado un año después de 
haber cesado en sus funciones.

reelección del Registrador. Recuerden ustedes 
-

tado Civil se puede reelegir y en esta se elimina 
de manera precisa, categórica, seguramente hay 
otros artículos constitucionales donde se habla de 
todos en general, pero en este se incluye directa-

-
nes, señor Presidente, dos (2) proposiciones, una 

-

-

hace referencia es al artículo 281 de la Constitu-
-

hay ningún inconveniente con este artículo, señor 
Presidente, y podemos votarlo.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Telésforo 
Pedraza Ortega:

proyecto lleva un hilo conductor, en primer lugar 

-
dente Santos. Lo segundo y es una pregunta al se-
ñor Ministro del Interior con relación a este tema, 
también el Gobierno ha expresado la preocupación 
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las Cortes, señor Ministro, sino por el tema electo-
ral al interior de las Cortes. Como ustedes saben, 
hay un problema, por ejemplo digamos tengo mu-
chísimo aprecio, tengo todo el respeto por todos 
los Magistrados de la Corte Suprema de Justicia, 

Magistrado Solarte lleva dos años o dos años y 

una afectación directa en la buena administración 
de Justicia.

Los juzgados y las cortes, usted lo sabe y us-
ted lo sabe, Ministro, están hoy supercongestio-
nados, por lo menos una de las causales del paro 

-
minar los Magistrados de Descongestión y uno 

-
cisamente del aumento en el proyecto del señor 
Fiscal General de la Nación de seis Magistrados 
de la Sala Penal para hacer la primera instancia 

mantiene la coherencia con otro funcionario, el 
-

pero se vuelve a dejar en manos, mire, más ade-
lante vamos a ver lo del tema de la Justicia cuan-
do se crea la Sala de Administración de Justicia 
y entonces tienen los Presidentes de las Cortes 
toda esta cantidad de funciones.

-
mos de alguna manera, no para hacerle un gesto ni 
mucho menos contra la Corte, no se trata de eso, 

-
lamente en el Consejo de Estado, sino en la Corte 

han podido llenar y lo propio también pasó con 
el caso del Fiscal General de la Nación. No se le 
olvide a usted, señor Ministro, ese episodio. Eso, 

Presidente:
Muchas gracias. Señora Secretaria, sírvase lla-

mar a lista para votar el artículo tal como viene en 

Secretaria:
Sí, señor Presidente.
Honorables Representantes

Bedoya Pulgarín Julián Sí 
Bravo Realpe Óscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda Sí

é Edilberto No voto
Sí

Correa Mojica Carlos Arturo Sí
Sí

Díaz Lozano Élbert Sí
García Gómez Juan Carlos Sí
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham No votó
Lara Restrepo Rodrigo No votó 
Losada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Édward No votó
Pedraza Ortega Telésforo Sí
Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pérez Suárez José Rodolfo No votó
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey Sí
Rodríguez Rodríguez Édward David Sí
Rojas González Clara Leticia Sí

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro Sí
Zambrano Eraso Bérner León Sí

Pregunto: ¿hay algún honorable Representante 

Presidente:
Se cierra la votación. Señora Secretaria, infor-

me el resultado.
Secretaria:
Presidente, han votado veintinueve honorables 

consecuencia, el artículo 29 de la ponencia base ha 
sido aprobado.

Presidente:
Muy bien. Gracias, señora Secretaria. Vamos a 

proceder con el artículo, no, el 30 no, señora, artí-

Nacional. El 267 tiene muchas proposiciones.
Secretaria:
Así se hará, señor Presidente.
Artículo 31. 

del artículo 272 de la Constitución Política.
Inciso 4º. Los Contralores Departamentales, 

Distritales o Municipales serán elegidos por las 
Asambleas Departamental o Concejos Municipa-
les o Distritales mediante convocatoria pública, 
siguiendo los principios de transparencia, publici-

-
dad para período igual al del Gobernador o Alcal-
de según el caso.

Inciso 5º. Ningún Contralor podrá ser reelegido.
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los concejos y en las Asambleas Departamentales 

-
ral de la Nación le corresponde auditar los Recur-

-

la Contraloría General de la Nación no audita a 
los municipios, pues sí lo hace, hasta el más chi-

llegan del Sistema General de Participaciones, es 
-

ro decir con esto? Que a la Contraloría General le 

presupuestarios de cada uno de los municipios de 
-

tema del Control Fiscal– auditan exclusivamente 
los recursos propios de los municipios.

Usted sabe doctor Prada, ¿Que es de por allá 
del Huila cuántos son los recursos propios de un 
municipio de sexta categoría? Se cuentan con los 

-

paga Industria y Comercio, los recursos propios 

a las territoriales y municipales, cuya competencia 

de la República a través de sus gerencias regiona-
les audita todos los recursos del Sistema General 
de Participaciones, es decir los recursos de forzosa 

de elegir a los contralores municipales y territo-
riales, es decir departamentales, debe mantenerse 
en cabeza de los municipios y en cabeza de los 
Concejos y en cabeza de las Asambleas Departa-
mentales. Esa es más o menos la explicación señor 
Presidente, respecto de ese artículo.

Presidente:
Muy bien, señora Secretaria, sírvase informar 

Secretaria:
Presidente:
• Hay una proposición sustitutiva del doctor 

todo el artículo, lo sustituye completamente.
• Hay una sustitutiva del doctor Santiago Va-

-
cisos.

Ha sido leído el artículo 31 de la ponencia base 
señor Presidente y tiene seis (6) proposiciones ra-
dicadas en la Comisión.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Hernán Pe-
nagos Giraldo:

Este artículo, honorables Representantes, es un 
-
-

de Senado, por varias razones, pero la primera de 

ver con la forma de elección de los Contralores 
territoriales. Se determinó en el texto aprobado en 

-
rritoriales se elegían mediante concurso, ha habido 
varias digamos posiciones, pero la última de ellas 
mediante concurso o convocatoria realizada por la 

esa competencia a los tribunales administrativos 
-

lores municipales y departamentales y de alguna 

a los concejos municipales.

estaban de acuerdo con el artículo como fue apro-

la competencia para elegir los Contralores territo-
-

cejos municipales, cuando se habla de Contralores 
Municipales y de las Asambleas Departamentales 
cuando se habla de los Contralores Departamenta-

lo personal lo digo con profundo sentido ideológi-

las políticas públicas, este país no puede suponer 
-

los fundamentos de la exposición de motivos y de 

manera de acabar con la corrupción territorial es 
centralizando las políticas públicas en Bogotá con 

esta Constitución de este país dice, lo reitero per-

colombiano es la entidad territorial por excelen-
cia, esta Constitución es descentralista, con auto-
nomía de las entidades territoriales y todas estas 

-
do en todos los Gobiernos, incluyendo en este lo 

en el país, eso no lo podemos aceptar, entre otras 

es cambiar la Constitución, volverla centralista no 

autonomía territorial y descentralización es bas-
tante, bastante ambiciosa.

de la designación de Contralores Municipales y 
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• Hay otra sustitutiva de la doctora Angélica 
-

ciso 4º.
• Y hay una sustitutiva al inciso 4º y al inciso 5º 

suscrita por el doctor Humphrey y otra sustitutiva 
del doctor Álvaro Hernán Prada.

• Y otra sustitutiva del doctor Carlos Germán 
Navas Talero.

En el tiempo, la primera radicada fue la del doc-

debe colocar en consideración para decidir la Co-
misión y luego tomar la ponencia base.

Presidente:

orden de llegada fue primera.
Secretaria:
Sí Presidente.
Artículo 31. El artículo 272 de la Constitución 

Artículo 272. El Control Fiscal de naturaleza 
jurisdiccional de los departamentos, distritos y 
municipios corresponderá a las Cámaras Departa-
mentales de cuentas y se ejercerá en forma poste-
rior. Las Cámaras de cuentas territoriales podrán 
promover antes las autoridades competentes apor-
tando las pruebas respectivas, investigaciones pe-

-
yan causado perjuicio a los intereses patrimoniales 

determine la ley elegirán a sus respectivos Contra-
lores Municipales, Distritales y Departamentales. 
Las Contralorías territoriales son entidades técni-
cas dotadas de autonomía administrativa y presu-
puestal, encargadas de la evaluación de las políti-
cas públicas de la entidad territorial.

La auditoría de las políticas públicas de la enti-
-

ambientales, conforme a los métodos de auditoría 

a las Asambleas y a los Concejos Distritales y Mu-
nicipales organizar y elegir conforme lo establezca 
la ley orgánica a los respectivos Contralores.

Los Contralores Departamentales, Distritales 
o Municipales serán elegidos por las Asambleas 
Departamentales o Concejos Municipales o Dis-
tritales mediante convocatoria pública, siguiendo 
los principios de transparencia, publicidad, obje-

período igual al de Gobernador o Alcalde según el 
caso. Ningún Contralor podrá ser reelegido.

Está suscrita por el doctor Rodrigo Lara Restre-
po, Presidente.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Rodrigo Lara 
Restrepo:

Gracias Presidente. Ocurre lo siguiente, me co-
-

sión y votación de los proyectos de esta reforma, 

Este artículo, respetados colegas, es accesorio a la 

Control Fiscal en Colombia y de la creación de un 
Tribunal de Cuentas de naturaleza jurisdiccional. 

habla de las Cámaras Departamentales de Cuentas, 
-

cusión sobre este artículo. Entonces con la venia 
de la Comisión y la suya, señor Presidente, respe-

constancia, mañana en el momento de la discusión 

de esta proposición señor Presidente.
Presidente:
Muchas gracias doctor Lara. Entonces señora 

Secretaria procedamos con la siguiente proposi-
ción sustitutiva.

Secretaria:
Proposición sustitutiva

ponencia base del siguiente tenor.
Inciso 4º. Los Contralores Departamentales, 

Distritales o Municipales serán elegidos, previo 
concurso de méritos públicos por la Comisión Na-
cional del Servicio Civil, conforme lo preceptuado 
en el artículo 126 de la Constitución para un pe-
ríodo igual al del Gobernador o Alcalde según el 
caso.

Cordialmente Angélica Lozano.
Ha sido leída la proposición sustitutiva.
Presidente:
Muy bien, en consideración la proposición.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

de la doctora Angélica y la mía son iguales, di-

de lado y discutiremos la de la doctora Angélica, 
con la venia de la doctora Angélica iniciaré yo el 
sustento de su propuesta.

Mire, yo los he visto a ustedes defendiendo con 
mucho ahínco la elección de los Contralores Mu-
nicipales y los Contralores Departamentales, como 
algo político, para ustedes, eso sigue siendo políti-

debe ser un botín burocrático, la Contraloría debe 
-

mente el manejo de los dineros estatales, ya a ni-
vel nacional, ya a nivel municipal o departamental, 
pero se han aprovechado de la existencia de estos 
organismos creados con un buen sentido para con-
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del Senado de la República y nosotros la estamos 

-
tener.

-
ciones de Contralores Municipales, donde se ofre-
cen cielo y tierra, toda clase de prebendas, ya a 
los Diputados, ya a los Concejales, y de técnico 

tiene un amigo de alcalde termina de Contralor, 
-

gún…, y por eso la corruptela en el manejo de los 

en el manejo honrado de los presupuestos; en este 
caso a ustedes en sus municipios o departamen-
tos les van a poner un Contralor elegido por una 
institución técnica, teniendo en cuenta los cono-
cimientos técnicos de esa persona en la materia, 

ni en elecciones de Personeros ni de Contralores, 

una mercancía sucia, espuria para el buen manejo 

pública, aun cuando más acertada hacia futuro es 
-

es lo mejor y, por eso, les recomiendo a ustedes 
acompañar al Senado, a la doctora Angélica y a 
este servidor en esta propuesta. Muchas gracias.

Presidente:
Muy bien, vamos a votar la proposición de la 

doctora Angélica Lozano.
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra a la honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:

Mil gracias, bueno este inciso tiene un cambio 
de fondo con lo vigente y por supuesto no es un 

-
do, no se trata solamente de destacar lo negativo 

hoy los contralores se eligen por la Asamblea De-
partamental, los departamentales obvio, los distri-

ya son mucho menos.
Esta es una elección a través de Convocatoria 

Pública, ¿Qué se llama Convocatoria? Perdón. 
Hoy llega una terna respectivamente aprobada por 
el tribunal de la cabecera judicial y esta es una vo-
tación y una elección absolutamente política, el 

-
nador y el Alcalde. En nuestra cultura política, lo 

haga pasito, un Contralor de bolsillo, un Contralor 
aliado, y para eso como es elegido por la Asamblea 

-
-

tamente la función del Control Fiscal y del órgano 

con la veracidad y madurez. Los Contralores se 
han convertido en un instrumento de tapen, prote-
jan a mi amigo, o persigan a mi adversario y en el 
medio, a los aliados de los unos y de los otros, ta-
pen o persigan, esto no es de personas, no es Navas 
el malo es el diseño institucional y es la cultura y 
la tradición política de nuestra sociedad. Entonces 

-
te, ni con independencia, neutralidad y agudeza 

Entonces es perverso el sistema actual, se reprodu-
ce con las personerías, pero es un tema aparte de 

votación importante, con la participación de todos 
los partidos, esto no tiene color, no tengo ni idea 

la Comisión del Servicio Civil es un ente del Eje-
-

se a él la organización y convocatoria del concurso 
de méritos, falso, la Comisión Nacional del Ser-
vicio Civil es un ente independiente y autónomo. 
¿Cómo se conforma? Es de una forma admirable y 

-

los cargos de una forma clientelista dicen acá, pero 
una forma discrecional, donde obviamente es el 
instrumento para la clientela.

La Comisión del Servicio Civil, colega Pena-
gos, tiene tres (3) miembros y se provee por un 

Universidad Nacional o la ESAP, no tienen el mis-

el complemento, en el tránsito hay un complemen-
to en el tiempo perdón, por supuesto hay una con-
tinuidad digamos de unas políticas. Esta Comisión 
es relativamente reciente, tiene una buena cimen-
tación institucional y es vulnerable al presupuesto; 

-
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Liliana Caballero, el cargo de la Función Públi-

forma, el funcionamiento, la convocatoria, la inte-

mi amiga y no estamos de acuerdo.
Segundo. Las Contralorías territoriales, las 

Asambleas y los Concejos son nuestro par rela-
tivo, elección popular, algunos hemos estado en 
esas instancias pero no nos engañemos, lo primero 

-
lorías delegadas, les doy un ejemplo de Bogotá, el 
Concejal con intereses y fábrica de provisión de 

órganos de control los temas de seguridad. ¿Tendrá 

a la Policía, el distrito dispone de más de doscien-
tos mil millones de pesos para proveer de elemen-

-

de Control Político? No. Entonces, asumamos la 
realidad; las Contralorías son unos botines para las 
Asambleas y los Concejos, no son para vigilar los 
recursos públicos. La Alianza Verde celebra esta 

-
mos. El concurso de méritos públicos es lo único 

Harry me preguntaba; esta no es una entidad del 
carácter centralizado y bogotana, puede y lo ha he-
cho en múltiples concursos en el departamento, en 
el municipio.

En otro artículo complementamos el blindaje 

-
tín a las Asambleas y a los Concejales y dejemos 

-
dadanos, independiente, técnico, riguroso, neutral, 

-
tivo Gobernador y Contralor. Por eso coincidimos 
con el colega Navas Talero y el Polo Democrático 

no nos llamemos a engaño, no es una convocato-
ria pública, en asamblea convocatoria es una libre 
inscripción, nos libera de la terna del Tribunal y 

-
zarlo. Muchas gracias.

El señor Presidente, concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Julián 
Bedoya Pulgarín:

Muchas gracias señor Presidente. Yo considero 
-

Concejales y Diputados de este país tienen unos 
intereses, buscan en las Contralorías tener unos 

y de cómo taparle al Ejecutivo. Nosotros propone-

una convocatoria pública, posteriormente se pro-
ceda a la elección de los Contralores Municipales 

y Departamentales, con el ánimo de fortalecer las 

Contralorías se conviertan en una extensión de las 
-

dos de los diferentes territorios y departamentos, 

-
caldes en los diferentes distritos o departamentos 
del país.

haga a través de una convocatoria pública. Usted 
doctora Angélica fue Concejal; puede tener mu-
chos señalamientos en eventos públicos, pero a 

adelantar sus funciones de Control Político. Si no-
sotros verdaderamente les damos esta herramien-

de la inversión, de los recursos públicos del Ejecu-

van a poder ejercer sus funciones de Control Polí-
tico de mejor manera. Muchas gracias.

Presidente:
Muy bien, doctor Bérner Zambrano, después 

doctor Harry González.
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra al honorable Representante Bérner León 
Zambrano Eraso:

No, muy breve señor Presidente. Primero yo 
-

ciones en cuanto a la convocatoria, eso es cierto, 
de pronto hacen la convocatoria pública y después 

pasamos por los Concejos, muchos pasamos por 
-

lar nosotros sí, para elegir Contralor General de la 
-

mosle la posibilidad de elegir Contralor, nosotros 
-

Bueno el debate está abierto, yo les propondría 

-

preocupación, de la convocatoria, yo la tengo y 

después los Concejos o las Asambleas de esa se-

posibilidad a los Concejales y a los Diputados de 
elegir el Contralor tanto Departamental, Distrital y 
Municipal. Muchas gracias.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Harry 
Giovanny González García:

-

se ve muy atractiva, especialmente por el término 
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Pero a mí sí me asisten dos preocupaciones, una 

la Comisión Nacional del Servicio Civil y sus di-
-

-

no tendrían el presupuesto para contratar esa enti-
-

llo de la propuesta.

-
do, coordinador ponente, se puede abrir una puer-
ta relacionada con no prohibir el nepotismo en la 
elección de Contralores Departamentales y en la 
elección de Contralores de las Alcaldías de los 

-
blico de méritos sería de acuerdo al artículo 126 
de la Constitución Nacional y ese artículo 126 de 
la Constitución hace puntual referencia a prohibir 
el nepotismo en Colombia, con excepción cuan-
do el nombramiento se haga por concurso público 
de méritos. ¿Qué sería esto? ¿Qué podría ocurrir? 
Que los Diputados y Concejales de Colombia pue-
dan terminar eligiendo como Contralores de esos 
departamentos o de esas Alcaldías a su esposa, a su 
cuñado, a su primo, a su sobrino, a algún pariente 

asunto y por ahora sostener entonces la propuesta 

un gran espacio a la democracia para la designa-
ción de Contralores Departamentales y Locales en 
las entidades territoriales de Colombia. Gracias 
Presidente.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Élbert Díaz 
Lozano:

Concejos Municipales elijan a los Contralores De-

Servicio Civil pueda hacer este proceso, toda vez 

cumpla la carrera administrativa en Colombia. Le 

-
sos públicos los hace es a través de contratación, 
los contrata. Entonces de esa forma pensaría yo 

-
jos pueden hacer lo mismo, exactamente lo mis-

Nacional del Servicio Civil no haría propiamente 

-
rectamente este proceso.

-
toy de acuerdo con la ponencia presentada en este 

Presidente:
Muy bien. Tiene la palabra doctor Rodrigo Lara 

y vamos a votar la proposición sustitutiva de la 
doctora Angélica Lozano.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra al honorable Representante Rodrigo Lara 
Restrepo:

mucha controversia; este tema es tal vez uno de los 
aspectos más importantes de esta reforma. Y pien-

-
do primero las funciones y la naturaleza de la Con-

-
cemos nosotros empezando por la discusión de las 
Contralorías Departamentales y Municipales sin 
revisar lo principal, siendo esto lo accesorio. En-
tonces, después de una discusión ordenada sobre 

están encargados de ejercer ese control, podríamos 
pasar a discutir ya la naturaleza del Control Fiscal 

la honestidad en la ejecución del recurso público, 

no avanzamos en el Control Fiscal no avanzamos 

tema sin duda espinoso, de fondo, votamos otros 
artículos menos complejos y le damos mañana es-
pacio a una discusión muy amplia, serena, objetiva 

deben seleccionar los Contralores Departamenta-
les y Municipales, pero yo estoy de acuerdo con 

pasa a nivel de la Contraloría Nacional. Entonces, 
aplacemos esta votación, Presidente, y discutimos 

Control Fiscal.
Presidente:
Vamos a votar la proposición y ya ha habido 

-
ción de Orden doctor Navas.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

La Moción de Orden tiene…, como está en 
discusión mi proposición la retiro temporalmen-
te mientras se aclara esto, para no matar el tema. 

aprobado por Senado. Y tercero, si a alguien no le 
-

mentales y Municipales y de los perso…, me rati-
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entregarle a un amigo el control del manejo del di-
nero. Si les gustó está bien, sino de todas maneras 

Presidente:
Muy bien, señora Secretaria vamos a ver. Un 

minuto doctora Angélica, tuvo el uso de la palabra 
ampliamente.

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra a la honorable Representante Angélica 
Lozano Correa:

Yo sé y agradezco, reitero a la Comisión: este 
tema ayuda a vigilar los recursos públicos, las 
Asambleas y Concejos podemos hacer un control 
político fenomenal si no nos metemos a buscar ni 
puestos, ni contratos, ni a perseguir funcionarios. 
Hoy en día los funcionarios públicos del Ejecutivo 
están más ocupados respondiéndoles a los cuadros 
y a los informes de los adversarios políticos, desde 

-
ción misional. El concurso público es en realidad 
de méritos, blinda la selección del órgano de con-

de mayorías. Reitero la propuesta.
Presidente:
Muy bien, señora Secretaria sírvase llamar a 

lista.
Secretaria:
Presidente.
Presidente:
Vamos a votar en orden, como se ha votado.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Jorge Enri ue 
Rozo Rodríguez para una Moción de Orden:

doctor Rodrigo tiene toda la razón, si aplazamos 

Control Fiscal, esto tiene, está concordante con el 
anterior, si aprobamos esto y mañana aprobamos 

trae el doctor Rodrigo, eso desencaja en esto.
Presidente:
No, no. Si así fuere se puede perfectamente 

reabrir mañana, no, vamos a votar la proposición 
sustitutiva.

Continúa con el uso de la palabra el honorable 
Representante Jorge Enri ue Rozo Rodríguez:

Bueno votemos entonces, si es por votar Presi-

-
ñana o mañana reabrimos todo Presidente, yo creo 

nacional, este es Control Fiscal Departamental y 
Regional, eso tiene concordancia y debemos ser 
consecuentes, esa es mi proposición señor Presi-
dente. Gracias.

Presidente:
Ha habido amplísimo debate sobre este artícu-

el resultado. Llame a lista señora Secretaria para 
votar la proposición sustitutiva de la doctora An-
gélica Lozano.

Secretaria:

claridad, el doctor Navas está retirando la proposi-
ción de él y él estaba avalando la de la doctora An-

suya doctora Angélica, ah, okey.
Presidente:
Llame a lista.
Secretaria:
Llamo a lista para la votación de la proposición 

sustitutiva de la doctora Angélica al artículo 31.
Honorables Representantes:

Bedoya Pulgarín Julián No
Bravo Realpe Óscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime No
Cabal Molina María Fernanda Sí

No votó
é No

Correa Mojica Carlos Arturo No votó
No

Díaz Lozano Élbert No
García Gómez Juan Carlos No
González García Harry Giovanny No
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham No votó
Lara Restrepo Rodrigo Sí
Losada Vargas Juan Carlos No
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey No
Navas Talero Carlos Germán No votó
Osorio Aguiar Carlos Édward No votó
Pedraza Ortega Telésforo No
Penagos Giraldo Hernán No
Pereira Caballero Pedrito Tomás No
Pérez Suárez José Rodolfo No votó
Pinto Hernández Miguel Ángel No
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey No
Rodríguez Rodríguez Édward David Sí
Rojas González Clara Leticia No

No
Sanabria Astudillo Heriberto No
Sánchez León Óscar Hernán No
Santos Ramírez José Neftalí No
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No
Zambrano Eraso Bérner León No
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Presidente:
Se cierra la votación. Señora Secretaria informe 

el resultado.
Secretaria:
Presidente han votado veintiocho (28) Repre-

sentantes, veintiuno (21) por el no, siete (7) por el 
sí; en consecuencia, la proposición de la doctora 
Angélica, sustitutiva al artículo ha sido negada.

Presidente:
Muy bien, procedamos con la próxima propo-

proposiciones presentadas por miembros del Cen-

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Telésforo 
Pedraza Ortega:

Sírvase leerlo señor Presidente, le ruego el fa-
vor ordene a la Secretaria.

Secretaria:
Sí Presidente, la siguiente proposición sustituti-

va, el doctor Álvaro Hernán Prada ha retirado la de 

Valencia.
Inciso 4º. Los Contralores Departamentales, 

Distritales o Municipales serán seleccionados por 
la Comisión Nacional del Servicio Civil, mediante 
concurso público de méritos conforme a las reglas 
previstas en los artículos 125 y 126 de la Constitu-

igual al del Gobernador o Alcalde según el caso.
Inciso 5º. Ningún Contralor podrá ser reelegi-

do. Los Contralores Departamentales, Distritales y 
Municipales ejercerán en el ámbito de su jurisdic-
ción las funciones atribuidas al Contralor General 
de la República en el artículo 268 y podrán, según 
lo autorice la ley, contratar con empresas privadas 

Está suscrita por el doctor Santiago Valencia.
Presidente:
Muy bien, doctor Miguel Ángel Pinto.
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra al honorable Representante Miguel Ángel 
Pinto Hernández:

Presidente para solicitar una aclaración. ¿Qué 
-

bamos de negar de la Representante Angélica, si 
ambas están planteadas en hacer concurso público?

Presidente:
-

gélica Lozano presentó una proposición relacionada 

Centro Democrático tienen inciso 4º e inciso 5º.
-

mar a lista por favor.
Secretaria:
Sí señor Presidente, se está votando la propo-

sición suscrita por el doctor Santiago Valencia, al 
inciso 4° y 5° del artículo 31 de la ponencia base.

Honorables Representantes:

Bedoya Pulgarín Julián No
Bravo Realpe Óscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime No
Cabal Molina María Fernanda Sí

é Edilberto No
é No

Correa Mojica Carlos Arturo No votó
No

Díaz Lozano Élbert No
García Gómez Juan Carlos No votó
González García Harry Giovanny No
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jimenez López Carlos Abraham No votó
Lara Restrepo Rodrigo No votó
Losada Vargas Juan Carlos No
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey No
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Édward No votó
Pedraza Ortega Telésforo No
Penagos Giraldo Hernán No
Pereira Caballero Pedrito Tomás No
Perez Suárez José Rodolfo No
Pinto Hernández Miguel Angel No
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey No
Rodríguez Rodríguez Édward David Sí
Rojas González Clara Leticia No
Rozo Rodrí No
Sanabria Astudillo Heriberto No
Sanchez León Óscar Hernán No
Santos Ramírez José Neftalí No
Valencia González Santiago No votó
Vanegas Osorio Albeiro No
Zambrano Eraso Bérner León No

Puede cerrar la votación señor Presidente.
Presidente:
Cierre la votación. Informe el resultado señora 

Secretaria.
Secretaria:
Presidente, han votado veintiocho (28) honora-

bles Representantes: veintidós (22) por el no, seis 
(6) por el sí; en consecuencia, la proposición sus-
titutiva al artículo 31 de la ponencia base suscrita 
por el doctor Santiago Valencia ha sido negada.

Presidente:
Muy bien, doctor Santiago Valencia, con toda 

nosotros pusimos en consideración y le dije llame 
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atento, pero con todo gusto exprésese y tiene el 
derecho a explicar y sustentar su proposición.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Santiago 
Valencia González:

-
taba muy atento.

Presidente:
-

ción?
Secretaria:

la discusión de la proposición sustitutiva del doc-
tor Santiago Valencia.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Santiago 
Valencia González:

Presidente gracias, ya conté hasta diez, enton-

oportunidad de hablar, pasaron de la lectura a la 
votación y por eso ya conté hasta diez, ya, gracias. 

cuál es la postura nuestra.
En términos de Control Fiscal, es suprema-

insultar a Concejales, o a Diputados de los Con-
-

gos, pero hoy en la práctica los Contralores están 
más al servicio de las coaliciones de Gobierno y 

del Control Fiscal, por eso y para no extenderme 

-
res Distritales, Municipales y Departamentales de 

-

funciones el ejercer el Control Político dentro de 
las entidades territoriales.

Por lo tanto el Centro Democrático considera 
necesario y en ese sentido estaba también la pro-

se regrese al articulado tal y como fue aprobado 
-

tralores elegidos por concurso público selecciona-

de esta forma se pueda dotar de la transparencia 

lo preguntaba el doctor Miguel Ángel Pinto, es en 

también dejar este inciso tal y como estaba en la 
-

gélica en cuanto a la prohibición de la reelección 

distritales, municipales y departamentales deben 
ser las mismas dentro de su territorio iguales a las 
del Contralor General de la Nación. Esa es la pro-
posición. Gracias señor Presidente.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Telésforo 
Pedraza Ortega:

abierto para el buen suceso como yo también he 
insistido mucho de la suerte de esta iniciativa, mire 
Presidente, en el Gobierno del Expresidente Uribe, 
yo fui uno de los ponentes del Referendo y dentro 

la de eliminar las Contralorías y las Personerías 
Representante Valencia. Yo hoy particularmente, 

-
mos, se han pagado más de, se pagan por cuenta 
de todos nosotros los bogotanos cerca de trescien-
tos mil millones de pesos cuestan la Contraloría, 

de los señores Magistrados, digamos el artículo y 
la iniciativa de la Constituyente de traspasar a los 

este Proyecto Representante Valencia, me parece 

aspirantes a la Contraloría sean elegidos mediante 
un concurso, eso ya abre bajo por supuesto, unos 

El Representante Penagos, el coordinador ex-

años, Representante Penagos y Representante Va-
lencia, usted debe tener por allá algunas memorias 

-
-

ejemplo la Escuela Superior de la Administración 
Pública y si no el concurso no es válido, yo creo 

-
cios y partiendo de la presunción de la mala fe, 

concurso, entonces ya por eso no tiene validez una 
-

parte señor Presidente, yo realmente con honrosas 

-

están en la cárcel, como sucedió en viejas épocas 
con la Contraloría General de la Nación, pero me 
parece, por eso estoy de acuerdo con la propuesta 

-

La otra parte de la no reelección, por ejemplo 
en el caso del Estatuto de Bogotá, ¿lo sabe usted 

-
to ley 1421 está prohibida la reelección del, la del 
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Personero no, pero la del Contralor si, de tal ma-
-

chas gracias.
Presidente:
Muchas gracias, gracias doctor Santiago Valen-

cia, gracias doctor Pedraza. En consideración la 
proposición del doctor Santiago Valencia. Conti-
núa en consideración.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Santiago 
Valencia González:

Sí gracias Presidente, retomando un poco la 
-

centralización, la descentralización desde el punto 
de vista Constitucional, se habla de la descentra-

efectivamente podríamos hablar de una descentra-

no dependen del Contralor General de la Nación, 
entonces hay una descentralización, pero yo esta-

puede ser entonces hablar de desconcentración, 
acabar con estas entidades y entonces más bien 

y hagan Control Fiscal en las regiones.
Esa puede ser una opción. De todas formas no 

-

hablamos de descentralización en este caso, esta-
mos hablando de la politización precisamente del 
Control Fiscal en las entidades territoriales, lo cual 
nuevamente da dudas o genera dudas sobre la im-
parcialidad y la efectividad en el Control Fiscal.

Presidente:
Muchas gracias, señora Secretaria sírvase lla-

mar a lista para votar la proposición del doctor 
-

varo Hernán Prada.
Secretaria:
Presidente, luego de reabierta la votación de la 

proposición del doctor Santiago, nuevamente pro-
cedo a llamar a lista para la votación de la propo-
sición.

Honorables Representantes 
Bedoya Pulgarín Julián No
Bravo Realpe Óscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime No
Cabal Molina María Fernanda Sí

é Edilberto No
é No

Correa Mojica Carlos Arturo No votó
No

Díaz Lozano Élbert No
García Gómez Juan Carlos No 
González García Harry Giovanny No
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí

Jimenez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo Sí
Losada Vargas Juan Carlos No
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey No
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Édward No votó
Pedraza Ortega Telésforo No
Penagos Giraldo Hernán No
Pereira Caballero Pedrito Tomás No
Pérez Suárez José Rodolfo No votó 
Pinto Hernández Miguel Ángel No
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey No
Rodríguez Rodríguez Édward David Sí
Rojas González Clara Leticia No

No
Sanabria Astudillo Heriberto No
Sánchez León Óscar Hernán No
Santos Ramírez José Neftalí No
Valencia González Santiago Sí
Vanegas Osorio Albeiro No
Zambrano Eraso Bérner León No

Cierre la votación Presidente.
Presidente:
Se cierra la votación. Señora Secretaria: Infor-

me el resultado de la misma.
Secretaria:
Presidente, han votado treinta y un (31) honora-

bles Representantes: veintidós (22) por el no, nue-
ve (9) por el sí; en consecuencia, ha sido negada 
la proposición sustitutiva del honorable Represen-
tante Santiago Valencia.

Presidente: 
Gracias señora Secretaria, proceda a leer el artí-

culo tal como viene en la ponencia de base. Ah…, 
ya está leído. A ver señora Secretaria 

Secretaria: 
Presidente, sí, hay una proposición aditiva al 

-
ciona el doctor Humphrey: “los Contralores De-
partamentales, Distritales y Municipales ejercerán 
sus funciones bajo la suprema dirección del Con-
tralor General de la República”. Esa es la proposi-

Presidente: Vamos a ver el orden lógico, va-

una aditiva, se decide, lo contrario es ilógico. En-
tonces señora Secretaria, sí, exactamente, vamos 
a votar el artículo como viene en la ponencia de 
base. Sírvase llamar a lista señora Secretaria.
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El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante  Heriberto 
Sanabria Astudillo:

Gracias Presidente, para facilitar el trámite, yo 
-

ciendo presión, le he sugerido al coordinador de 
-
-

esas convocatorias públicas es por un parlante de 
la iglesia o es por una emisora comunitaria, o es 
con un edicto detrás de la puerta de una alcaldía, y 
entonces el problema Angélica, no es el origen de 

trabajar en ese sentido, simplemente era sugerirle 

a llevar a la plenaria. Gracias.
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra al honorable Representante  Humphrey 
Roa Sarmiento:

-

-
-

ta si la Contraloría Municipal no los investigaba, si 
la Contraloría Departamental no los investigaba, si 
la Contraloría General no los investigaba; y prác-
ticamente se la pasaban dando informes, informes 
y más informes. Hoy la Contraloría Departamental 
es una isla, la Contraloría Municipal otra y la Con-
traloría General y por esa razón señor Presidente 
y señor Ministro presenté esa proposición aditiva 

-
ción existe, eso ya existe, pero por desgracia no se 
cumple, no se hace.

La Contraloría General de la Nación debería 

en el régimen colombiano, pero si nosotros no lo 
hacemos visible, nunca se va a determinar; y yo 

-
radurías provinciales y procuradurías regionales y 
nosotros en la Contraloría todavía seguimos con 
las contralorías departamentales y las contralorías 
municipales, y muchas veces investigan lo mismo 
y muchas veces no dan resultado de nada; por eso 
mismo señor Presidente, mi pretensión es hacer 

la Nación, como también lo hace la Procuraduría 
General de la Nación.

tocando ese tema, la podamos dejar de constancia 

-
sidente, llevamos todo el día y no hemos avanzado. 

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

per se el Contralor General de la República tiene 

esta donde esté, digo, veo en usted una buena in-

chanfas para sus ami-
gos, pero sobra decirlo, cuando ya está dicho en 

este caso acepte una sugerencia, eso ya está, así 

por todas partes y yo decía no lo…, háganle caso a 
ella, digo hágame caso, déjelo por ahí, lo discuti-
mos más calmadamente y no votemos eso.

Presidente: 
Muy bien, muchas gracias doctor Navas. Seño-

ra Secretaria vamos a votar el artículo tal como 
-

Secretaria: 
Llamo a lista señor Presidente para votar el ar-

tículo 31 de la ponencia base con la adición hecha 
-

nar al inciso 4º, conforme a la ley.
Honorables Representantes 

Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando Excusa
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda No

Sí
Sí

Correa Mojica Carlos Arturo No votó
Sí

Díaz Lozano Élbert Sí
García Gómez Juan Carlos Sí
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo No votó
Lozada Vargas Juan Carlos Sí
Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Navas Talero Carlos Germán No
Osorio Aguiar Carlos Edward No votó
Pedraza Ortega Telésforo Sí
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Penagos Giraldo Hernán Sí
Pereira Caballero Pedrito Tomás Sí
Pérez Suárez José Rodolfo No votó
Pinto Hernández Miguel Ángel Sí
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No
Roa Sarmiento Humphrey Sí
Rodríguez Rodríguez Edward David No
Rojas González Clara Leticia Sí

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto Sí
Sánchez León Óscar Hernán Sí
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago No
Vanegas Osorio Albeiro Sí
Zambrano Eraso Berner León Sí

Presidente: 
¿Algún honorable Representante no ha votado? 

Señora Secretaria por favor sírvase informar el re-
sultado de la votación.

Secretaria: 
Presidente han votado 30 honorables Represen-

tantes: 23 por el SÍ, 7 por el NO. En consecuencia, 
el artículo de la ponencia con la adición del doctor 
Heriberto ha sido aprobado.

Presidente: 
Muy bien gracias señora Secretaria, me permito 

informarles a todos los miembros de la Comisión 

tarde.
Continuamos con el artículo 32 de la ponencia 

-
culo 276. Señora Secretaria sírvase leerlo. El artí-
culo 32 de la ponencia de base.

Secretaria: 
Sí, señor Presidente.
Artículo 32. Adiciónese un inciso al artículo 

haya ejercido en propiedad este cargo no podrá 
ser reelegido, ni desempeñar el cargo de Contra-
lor General de la República, Fiscal General de la 
Nación, Nacional del Estado Civil, Magistrado de 
la Corte Suprema de Justicia, de la Corte Constitu-
cional, del Consejo de Estado, del Consejo Nacio-
nal Electoral, del Consejo Nacional de Disciplina 
Judicial o Tribunal de Aforados, ni aspirar a cargos 
de elección popular, sino un año después de haber 
cesado en sus funciones.

Ha sido leído el artículo 32 de la ponencia base 
señor Presidente y este artículo tiene seis proposi-
ciones.

Presidente: 
Muy bien. Doctora Clara Rojas para una mo-

lógico en el reglamento es, primero los coordina-
dores ponentes, después con mucho gusto le doy la 
palabra. Si es para una moción de orden con todo 
gusto.

El señor Presidente concede el uso de la pala-
bra a la honorable Representante Clara Leticia 
Rojas González:

Presidente, era para una constancia de la vota-
ción anterior, es un minuto si le parece. Gracias, 

-

-
pués lo paso por escrito, por favor en la plenaria 
recoja el sentir de esta Comisión sobre el tema del 

positivos. Muchas gracias.
Presidente: 
Doctor Penagos para referirse al artículo 32 y 

su contenido.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante  Hernán 
Penagos Giraldo:

Gracias Presidente, honorables Representan-

y la forma de elección del Procurador General de 
-

do de la no posibilidad o de las inhabilidades del 
-

cia se toman dos decisiones: una, se establece la 

recurrente con la doctora Angélica, la imposibili-

Magistrado, Consejo, Tribunal, etc., durante el año 

-

durante el año siguiente, cuando cesan sus funcio-

Procurador pueda reelegirse. 
-
-

Angélica. Eso es todo.
Presidente: 
Señora Secretaria, ¿hay alguna proposición de 

eliminación?
Secretaria: 
No señor Presidente, todas son sustitutivas y 

Presidente: 
Muy bien, procedamos a su lectura.
El señor Presidente concede el uso de la pa-

labra al honorable Representante  Humphrey 
Roa Sarmiento:

Presidente, es una claridad de transcripción y, 
Penagos, Representante revise si en la ponencia, 
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la Secretaria, dice: Contralor General de la Repú-
blica, Fiscal General de la Nación, Nacional del 

-
do Civil, Registrador del Estado Civil, es solamen-
te esa claridad señor Presidente.

Presidente: 
Falta la palabra Registrador, sí señor tiene la ra-

zón. Señora Secretaria proceda.
Secretaria: 
Sí Presidente, hay una sustitutiva suscrita por el 

manera:
Proposición

-
dará así:

Artículo 276. El Procurador General de la Na-
ción será elegido por el Congreso en pleno para un 
período de cuatro de años de lista de elegibles, se-
leccionados por la Comisión Nacional del Servicio 
Civil, mediante concurso público de méritos, con 
base en lo dispuesto en el artículo 125, 126 y 130 
de la Constitución y no podrá ser reelegido ni con-
tinuar en ejercicio de sus funciones al vencimiento 
del mismo. Quien haya ejercido en propiedad este 
cargo no podrá desempeñar el cargo de Contralor 
General de la República, Fiscal General de la Na-
ción, Nacional del Estado Civil, Magistrado de la 
Corte Suprema de Justicia, de la Corte Constitu-
cional, del Consejo de Estado, del Consejo Nacio-
nal Electoral, del Consejo Nacional de Disciplina 
Judicial o Tribunal de Aforados, ni aspirar a cargos 
de elección popular, sino un año después de haber 
cesado en sus funciones.

Esta suscrita por el doctor Santiago Valencia y 
esa es la proposición sustitutiva, Presidente.

Presidente: 
Muy bien. Doctor Santiago Valencia, para sus-

tentar su proposición.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Santiago 
Valencia González:

Gracias Presidente, sí, la solicitud del Centro 
Democrático es la siguiente: 

En el artículo original de la Constitución apa-

elegido por el Senado de una terna del Presidente 
de la República a la Corte Suprema de Justicia y 
el Consejo de Estado. Se había aprobado la modi-

pleno por un período de cuatro años de una lista 
de elegibles seleccionados por la Comisión Nacio-
nal del Servicio Civil y mantenía la prohibición de 

para no ocupar otros cargos en órganos de control 
o electorales.

-

el Senado de la terna conformada por el Presidente 

de la Corte Suprema y el Consejo de Estado. No-

-

el Consejo de Estado en la función del Procura-
dor General de la Nación y por esto proponemos 

propuesto en otras circunstancias de una lista de 
seleccionados por la Comisión del Servicio Civil 
luego de un concurso de méritos. Básicamente esa 
es la proposición Presidente.

Presidente: 
Sí, no, señor coordinador ponente Hernán Pe-

nagos, primero.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Hernán 
Penagos Giraldo:

la ponencia es dejar intacto el inciso 1º del artículo 
276, es la forma de elección del Procurador Gene-
ral de la Nación, la forma de elección del Procura-
dor General de la Nación se mantiene tal y como 
se ha venido dando desde la Constitución de 1991 

-
-

gamos…, posiciones encontradas, entiendo obvia-
mente la posición del doctor Valencia, en especial 

-

-
ción de eso, si nosotros desarticulamos la forma de 
elección del Procurador General de la Nación nos 
tocaría empezar también a ir revisando la del Con-

se nos volvería el tema un poco más complejo.
Simplemente lo planteo de manera muy gene-

ral honorables Representantes, por eso la ponencia 
mayoritaria no toca el inciso 1º o el artículo único 

-

la inhabilidad para ejercer otros cargos durante el 
-

ñen en esa propuesta. Muchas gracias.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Telésforo 
Pedraza Ortega:

Qué pena, sí, señor Presidente, pero en una re-

-

para darlas en la plenaria con relación a alguna 

Con relación a esta propuesta del Representante 
-

-
te del mundo la Cámara más importante es esta, 
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no el Senado de la República, pero la historia es 

doctor Álvaro Gómez, y el Movimiento M-19, la 
Constituyente, plantearon entonces la fórmula de 

de la Cámara de Representantes. 
Yo voté por Alfonso Gómez Méndez y voté por 

Carlos Mauro Hoyos y voté también para Contra-
lor; autónomamente la Cámara de Representan-
tes elegía Contralor y Procurador y el Contralor 

es del pueblo y el presupuesto es radicado en la 
Cámara de Representantes, y por eso la Cámara 

Presupuesto General de la Nación, no es, existe la 
-

do de la República, pero la Constituyente decidió 

como los Presidentes han guardado cierto afecto 
-

el Senado también participa en la elección de los 
Magistrados del Consejo Superior de la Judicatu-
ra, probablemente ahora ya no.

Que el Senado de la República participa en la 

Senado de la República única y exclusivamente es 

cuando al tenor del Código de Régimen Disciplina-
rio Único actual, el Procurador sanciona por igual, 
investiga por igual en las faltas disciplinarias a los 

al tema respecto de la selección no lo comparto 

-

primer orden y de primera calidad para ejercerlo.

-
chos años como una especie de niños de kínder, en 

otra parte, usted va a España, en los países con sis-
tema bicameral a los cuales probablemente algunos 
amigos han conocido muy de cerca, la más impor-
tante no es el Senado, es la Cámara de los Diputados 

-

-
te, también participa, en la elección del Contralor y la 
¿Cámara no puede participar en la elección del Pro-
curador General de la Nación? 

en la elección manteniendo, por supuesto, el siste-
ma al cual usted ha hecho referencia Representan-
te Penagos. Muchas gracias.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

Sí, yo miro con preocupación el punto del doc-
tor Valencia, como también el del doctor Telésforo, 

la competencia para intervenir en la elección del 
Procurador General de la Nación, entre otras cosas 

como Cámara somos el organismo de disciplina 

función de…, el de la tal Comisión de Acusación 
y Absolución; entonces, vale la pena aprovechar 
esta coyuntura con la propuesta del doctor Valen-
cia y del doctor Telésforo para acomodarla ahí, 

Y otra cosa, precisarle al señor Procurador 

yo les pregunto a ustedes, ¿dónde está la excep-

citado? Es el momento de precisar entonces acá, 

la Corporación a explicar sus actos, dar cuenta de 

Congreso no viene nunca, cuántas veces ustedes lo 
han citado acá, y lo he visto, y no viene, es más, no 

-

yo, ya estoy derrotado. Yo les sugiero a ustedes 

doctor Valencia, le mete, meterle eso, la obligación 

de paso la participación de nosotros en la elección 
de él. Muchas gracias, muy amable.

Presidente:
Muy bien, doctor Santiago Valencia es el pro-

ponente. Vamos a votar.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Santiago 
Valencia González:

Presidente, gracias, sí, dos precisiones. En 
cuanto a la preocupación del coordinador ponen-

la misma proposición para todos, para todos estos 
cargos, entre otras cosas, y yo lo decía ayer, por-

de otra forma entonces este proyecto no es sino 
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para eliminar la reelección, es decir, si no vamos 

participativa de todas las corrientes políticas, in-
cluso las de oposición, para reformar a fondo lo 

vamos a perder una gran oportunidad. 

-
ción sea similar, y esta es una gran oportunidad 

Gracias Presidente.
Presidente: 
Muy bien, vamos  a votar la proposición susti-

tutiva 
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Telésforo 
Pedraza Ortega para una moción de orden:

usted a someter a consideración señor Presidente, 
-

presentante Valencia se votara por partes, una es 
la parte del Representante Valencia, una la parte 

-
ción del Procurador General.

Presidente: 
No es una sola proposición. Tiene la palabra 

doctor Lara.
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al honorable Representante Rodrigo Lara 
Restrepo.

doctor Valencia como las del doctor Navas Tale-
ro; este es nuevamente, sobra recordarlo, estamos 
reformando la Constitución Política de Colombia, 
¿cuál va a ser el balance de esta Constitución en 
2019 cuando cumplamos los doscientos años de 

del señor Procurador General de la Nación; y no 

hacer abstracción de la coyuntura, estamos hablan-

ejerce funciones administrativas, elegido por el 

se ha convertido en un ejercicio político de cuatro 

-
vale a aplicar normas de forma totalmente discre-

disciplinario los tipos o las faltas disciplinarias no 

terminarla, el funcionario estima o determina si es 

a título de dolo, si es a título de culpa, es decir, es 
un ejercicio discrecional, amplio e ilimitado. 

En ningún país del mundo, doctor Navas, existe 

-

usted del procurato ruso, pero siempre como una 

el debate, doctor Navas, sobre la legitimidad de las 
decisiones de este poderosísimo órgano de control 
disciplinario. Y pensar y mirar cómo lo hacen en 
otros países del mundo Presidente Buenahora, en 
otros países, en los Estados Unidos, en Europa 
Continental, en América Latina doctor Prada, el 
control disciplinario es interno, se predica la jerar-

hacen esa labor, no es un superpoderoso funciona-
rio autónomo e independiente, se aplica el derecho 

-

-
gido directamente por el pueblo, las funciones de 
Ministerio Público donde existe la…, cumplen los 

un órgano constitucionalmente autónomo para ese 
-
-

funciones, la redundancia, lo hace el famoso om-
-

sirve para un ejercicio muy poderoso de naturaleza 

-
siete mil millones de pesos  ($517.000.000.000) 
doctor Hoyos, cuesta la Procuraduría General de 
la Nación, medio billón de pesos.

-
cer con este gigante burocrático al servicio, por lo 

-
lítica con este tipo de organismos. Muchas gracias.

Presidente: 
Muy bien, muchas gracias doctor Lara. Vamos 

a poner límite de tiempo, estamos bastante cansa-
dos ya, cinco minutos por intervención. ¿El doctor 
Juan Carlos García había pedido la palabra? 

El señor Presidente concede el uso de la pa-
labra al honorable Representante Juan Carlos 
García Gómez:

Gracias Presidente, es un llamado de pronto al 
señor coordinador, hemos llevado un debate con 
mucha altura y con orden en el cual usted ha esti-
pulado un cronograma bastante importante y esta-

-
ciones, en donde hemos sacado la reelección presi-
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dencial, de igual manera se han creado inhabilida-
des para diferentes servidores públicos, de un año 
para poder no acceder y ya estamos entrando en 

se ha hablado durante largo tiempo de estructurar 
-

glamentación a los actos legislativos; obviamente 
yo acompaño y es el ideal pienso yo, en la Cámara 

su carácter histórico como lo manifestó el doctor 
-

nado de la República es una Corporación minori-
taria frente a la Cámara de Representantes y eso ha 

han presentado, pero ya estamos entrando en otro 
campo distinto y en el cual nosotros le hemos he-
cho seguimiento en esta Comisión como son esas 
funciones nominadoras y electorales de las Altas 

-
da de reglamentarlas para poder tener nosotros, de 

el Consejo de Estado, eterna al señor Procurador 

pronto el nominador o la elección en la Corte Su-
prema al señor Fiscal General de la Nación dentro 

Política, pueda permear de corrupción o de inje-
rencia alguna para esos nombramientos.

-
norables Representantes, estamos de pronto re-
cargando, y debemos analizar con mucho tacto la  
discusión sobre el tema señor Presidente, no entrar 
nosotros de pronto a tocar la Ley de Administra-

bastante grande, acompañamiento de los recursos 
-

sopesemos un poco cada artículo y continuemos 
-

metido.
Presidente: 
Muchas gracias doctor García. Señora Secreta-

ria, vamos a votar, pero a ver, doctora Angélica.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra a la honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:

usted me cae muy bien, pero esto es una reforma al 

tarea muy seria.
Presidente: 
Ya ha tenido todas las garantías. Proceda a ex-

satisfacción.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra la honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:

Yo tengo garantías, pero esto amerita no solo, 
-

juntos podemos llegar a cosas mejores. Yo apoyo 
y coincido altamente en la proposición del Centro 

-

de méritos en cabeza de la Comisión, dije ¿Con-
tralor?, Procurador, en cabeza de un concurso de 
méritos en cabeza de la Comisión Nacional del 
Servicio Civil.

Lara, eso es lo de fondo, y lo mismo, teniendo en 
-

na, lo he dicho y lo repito, el Procurador Ordóñez 

me encuentro, y es una persona de paso como lo 
somos todos; esa institución es un peligro como 
está, esa institución sobra, hay abundante produc-
ción académica, por ejemplo la del profesor Ro-

cabeza del Procurador debe en un Sistema  Penal 
Acusatorio, adoptado por nuestro país, recaer y 
fortalecerse en la Defensoría del Pueblo, pero yo 

veinti-
pico de millones de pesos, entonces imposible dar 
este debate. Hay una función perversa y peligrosa 
en un Estado de derecho, la discrecionalidad por 
ejemplo colega Caicedo, para incluir en partici-

ser el abuso de poder. 
Volviendo a la propuesta, apoyo la convocato-

-
tander, Conservador, Juan Carlos, no se ha dicho 
mucho, el espíritu de este proyecto, Ministro, es 

-
-

ve en una reunión con usted como Alianza Verde, 

las Cortes y si se echa para atrás la Alianza Verde 

por las Cortes ni por el Presidente, perdone señor 
Presidente. El Ejecutivo es sujeto del control dis-

al Procurador es el Presidente, es insostenible, eso 

pueden enmendar; entonces, le pregunto a Telés-
foro si podemos articularlo, elección del Congreso 

y borre esa terna perversa en cabeza del Presidente 
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propongo y voto apoyando tu proposición, luego 
-

marse el tiempo necesario para sustentar y discutir 

proyecto en septiembre, no podemos votar en dos 

La pertinencia de mantener esa institución todo-
-

esas delegadas de más de veinte millones de pesos, 

-
-

ponemos juntos, pero se va a votar la propuesta del 
Centro Democrático. Muchas gracias.

Presidente: 
Muy bien, una breve aclaración doctora Angé-

lica y gracias por sus comentarios. Ya le doy la pa-
labra señor Ministro, en diez segundos.

No es perverso el funcionamiento de la Corte 
Suprema en Estados Unidos cuyos miembros los 
elige el Presidente, no es perversa la Fiscalía Ge-
neral en los Estados Unidos en donde la Attorney 

esto hay tanto de ancho como de largo. 
El señor Presidente concede el uso de la pala-

bra al señor Ministro del Interior, doctor Juan 
Fernando Cristo Bustos:

seguramente hacerlo más adelante en el debate, 
-

es profundamente injusto con la Mesa Directiva 

-

importantes para proyectos de reformas constitu-
cionales muy importantes. Yo vuelvo e insisto, a 
mí me está llamando poderosamente la atención 

de buen juicio primero.
-
-

cación en este país, la Constitución de 1991 se 
convocó por un clima de opinión en contra de la 
política y del Congreso de la República, y en esa 
Constitución de 1991, esos Constituyentes, cual-

-

algunas de las cuales se han enmendado como la 

a tener noventa partidos en Colombia por cuenta 

-
caciones.

ahora veintitrés años después, a propósito de una 

-
millas muy desfavorable a la justicia colombiana, 

no vamos acá a comentar, entonces dedicarnos a 
hacer una reforma contra la justicia colombiana. 

-

tomar toda clase de acciones contra la justicia, lo 

funciones electorales. 

está en la exposición de motivos del Gobierno?, 
¿dónde está en el discurso del Presidente del 20 de 

-
luar una a una las funciones electorales de las Cor-
tes y mirar ¿cuáles son convenientes?, ¿cuáles son 

-
tarle a las Cortes la facultad de postular ternas para 

la Nación no fuera elegido por la Corte Suprema 
de Justicia? No estoy diciendo la posición del Go-
bierno, ustedes tienen obviamente todo el derecho, 

Gobierno, mal puede este Congreso abordar una 
-

pectiva del Gobierno nacional, con todo el respeto 
por el Centro Democrático, desde la perspectiva de 
la Unidad Nacional, con todo respeto por el Polo 

esta reforma entonces la planteó el Gobierno para 

-
deres, nos pareció después de hacer una evalua-

pena replantear el sistema de elección del Contra-
lor General y del Procurador General de la Nación, 
el Congreso ha acogido la iniciativa del Gobier-
no de cambiar la forma de elección, pues hasta el 

Contralor General de la República y el Senado no 
acogió la fórmula del Gobierno para Procurador, y 
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respetamos profundamente esa decisión del Sena-
do, no la acogió, no tuvimos éxito en presentar la 

de antes de la Constitución de 1991, en el cual el 
Presidente planteaba la terna para elegir el Procu-
rador General de la Nación.

sistema de elección como está es lo más conve-
-

-
greso en pleno era elegido por las dos Corporacio-
nes, eso ha venido funcionando bien, no nos pare-

-

elige el Procurador, pero obviamente, yo entiendo 

-
tes al inicio de esta discusión de este artículo, es 

segundo artículo para el propósito de la reforma, 
seguramente a algunos les parece muy tibio, muy 
modesto y lo reconozco, seguramente es muy tibio 
y muy modesto, pero solo lograr evitar la reelec-
ción del Procurador General de la Nación, no por 
el Procurador sino en general como se va a evitar 

un avance importante para la democracia de este 

de toda la reforma del Ministerio Público en Co-
lombia, eso es una Reforma Constitucional sola, 
ahora se está tramitando en la Comisión Primera 
del Senado la Reforma al Código Único Discipli-

llegará a la Comisión Primera de la Cámara. 
Vuelvo y digo, no pretendamos todos meter 

-
-

tálogo de reformas constitucionales cada una por 
separado. Muchas gracias Presidente.

Presidente: 
Gracias señor Ministro. Me permito informar-

señora Secretaria anuncie proyectos.
Secretaria: 
Sí, señor Presidente. Se anuncian por instruc-

-
tarán en la próxima sesión de la Comisión:

• Proyecto de Acto Legislativo número 153 
de 2014 Cámara, 18 de 2014 Senado, acumula-

do 02, 04, 05, 06 y 12 de 2014 Senado, por medio 
de la cual se adopta una Reforma de Equilibrio de 
Poderes y reajuste institucional y se dictan otras 
disposiciones.

se discutirá y se votará en la próxima sesión de la 
Comisión.

Presidente: 
Se levanta la sesión, se convoca para mañana a 

las 8:00 a. m.
Secretaria: 
Así se hará señor Presidente. Se ha levantado la 

sesión siendo las 5:27 de la tarde y se ha convoca-
do para mañana a las ocho de la mañana, continua-
ción de la discusión y votación de este proyecto.

Presidente: 
Muchas gracias a todos los honorables Repre-

sentantes y a todos los asistentes, nos vemos ma-
ñana.

El Presidente,
Jaime Buenahora Febres.

El Vicepresidente
José Neftalí Santos Ramírez.

La Secretaria,
Amparo Yaneth Calderón Perdomo.

La Subsecretaria,
Dora Sonia Cortés Castillo.

ANEXOS
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